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Credinţa în Dumnezeu — condifie 
a mîntuirii

O  femeie 
cu credinfă mare
(Matei 15,21— 28; Marcu 7, 24—30)

Pentru un cunoscător al sfintei 
Evanghelii, gîndul la „emul de 
care s-a minunat Domnul H ristos“ 
aduce în minte gîndul la acea fe
meie din părţile Tirului şi Sido- 
nului, la acea femeie elină, năs
cută în Sirofenicia, căreia Dom
nul Hristos, adresîndu-i-se, i-a zis: 
„O, femeie, mare este credinţa ta “ 
(Matei 15, 22). Sutaşul din Caper
naum, — omul v rednx  de pome
nire, pentru credinţa lui — nu fă
cea parte din poporul ales, dar 
avea o credinţă mai mare decît 
cea pe care o aveau cei număraţi 
la poporul Israel. Nici femeia cu 
credinţă mare nu era dintre cei de 
la care se aştepta credinţă multă. 
Ea, „femeia cananiancă“, cum e 
cunoscută, s-a prezentat la Dom
nul Hristos cu o rugăminte. Avea 
o fiică asuprită de un demon, 
care o chinuia. O spunea aceasta 
Domnului Hristos mama îndure
rată, cînd zicea: „Iisuse, Fiule al 
lui David, miluieşte-mă pe mine. 
Fiica mea este rău ch 'nuită de un 
demon“ (Matei 15, 22). M întuitorul 
nu i-a răspuns nici un cuvînt. Ea 
însă stăruia cu rugămintea ei. 
Ucenicii au intervenit la în v ă ţă 
torul lor, zicînd: „Dă-i drumul, că 
strigă în urma noastră“ (Matei 15, 
23). Răspunsul dat de M întuitorul, 
însă, nu era favorabil femeii, căci 
El a zis: , Nu sínt trimis decît că
tre oile cele pierdute ale casei lui 
Israel“ (Matei 15, 24). Cu toate 
acestea, femeia a rămas statornică 
în rugămintea ei şi, apropiindu-se 
de Iisus, i s-a închinat Lui, zicînd: 
„Doamne, ajută-m ă“ (M“tei 15, 25). 
Nici de data aceasta însă femeia 
n-a primit răspunsul dorit, fiindcă 
Domnul Hristos i-a spus: „Nu se 
cuvine să iei pîinea copiilor şi s-o 
arunci clinilor“ (Matei 15, 26). Era 
un răspuns cu totul nedorit de fe
meia cananiancă, dar nici aceasta 
n-a clintit-o din stăruinţa ei. Ea 
a dat dreptate M întuitorului, cînd 
a zis: „Adevărat, Doamne, dar şi 

(continuare în pag. a 3-a)
Ar him. Teoiil Părăian

IOAN INOCENTIU M IC U - KLEIN
şi lupta pentru independenta Bisericii sale*

Istoria unirii cu Roma a unei părţi a românilor 
ortodocşi din Transilvania mai este încă subiect de 
cercetare şi interpretare, mai ales în măsura în care 
unii îi scot cu preponderenţă în evidenţă părţile 
bune, iar alţii, în aceeaşi măsură, pe cele rele. Dis
puta între istorici încă nu s-a încheiat. Din cînd în 
cînd ies la iveală docum ente noi, cum s-a întîm plat 
cu cele descoperite de unitul Nicolae Densuşianu la 
Budapesta, în 1879, care i-a dat ortodoxului Silviu 
Dragomir argum ente pentru a identifica frauda ie
zuiţilor latini în actele primare ale contractării unia- 
ţiei.

Documente necunoscute a păstrat în arhiva sa ca
nonicul Ion Micu Moldovanu, despre episcopul loan 
Inocenţiu Micu Klein, ceea ce el numea „Dosarul 
Klein“,1 din care Zenovie Pîclişanu a publicat o 
parte,2 o altă parte răm înînd încă a fi date publi
cităţii, dacă vor putea fi obţ-nute de la călugării 
greco-catolici ruteni, de la Roma, care le au în păs
trare.3

In ceea ce îl priveşte pe loan Inocenţiu Micu- 
Klein, avem totuşi la îndemînă suficiente documente, 
şi fără cele păstrate de ruteni, care ne pot lumina 
personalitatea episcopului, pînă la măsura conside
rării lui, fără nici o rezervă, ca pe una din cele mai 
valoroase conştiinţe româneşti ale vremii sale. Dum
nezeu l-a dat acelei vremi pentru că, fără dînsul, na
ţiunea română din Transilvania ar fi căzut într-o 
capcană menită să-i înveşnicească robia politică, 
prin alianţa d in tre Putere şi religie, dintre habsburgi 
şi Roma catolică. A parenţele ar fi vrut să demon
streze contrariul: că numai prin trecerea la religia 
Puterii se putea obţine eliberarea politică, adică 
schimbarea stării de iobăgie a românilor, recunoaş
terea lor ca naţiune, intrarea adică în rîndul celor 
trei naţiuni şi patru  religii recepte, de la care — li 
se spunea — erau excluşi pentru că erau schisma
tici, adică ortodocşi.

Se va dovedi însă, nu cu prea multă întîrziere, şi 
nu fără ca dovezile să fie evidente, că nu faptul, 
sau numai faptul că erau ortodocşi, era cauza ne
dreptăţilor cărora erau supuşi. Erau nedreptăţiţi pur 
şi simplu pentru că existau, pentru că erau cei mai 
vechi şi cei mai mulţi, şi încurcau socotelile ocupan
ţilor. Să ne amintim că încă din 1552, într-un regu
lament al Dietei din Tg. Mureş, în art. 28 se spune: 
„Românul să nu poată denunţa (sau extrăda) pe un
gur sau sas, dar ungurul sau sasul să poată denunla 
pe român“.4

Atraşi cu silnicie şi viclenii mai întîi de Calvinism, 
s-a urmărit m aghiarizarea românilor — şi cu cei tre 
cuţi s-a şi reuşit — iar după 1683 cînd habsburgii ca
tolici vor ocupa Transilvania, aceştia îi vor voi ca
tolici, mai ales pentru a mări în Transilvania pro
porţia catolicilor faţă de protestanţi,5 dar şi pentru 
a-i stăpîni mai uşor pe ei, cei mai mulţi, împărţin- 
du-i, căci era de aşteptat ca o bună parte să rămînă 
în continuare credincioşi legii lor strămoşeşti, deci 
greu de stăpînit şi controlat. Şi mai aveau în ve
dere şi al treilea lucru: să-i învrăjbească cu fraţii 
lor de peste munţi,6 ca să nu mai aştepte vreun 
ajutor de la ei, lucru pe care îl va sesiza foarte 
bine Constantin Brâncoveanu.

Chemarea la unirea cu Roma a ascuns cu grijă 
toate aceste pericole, scoţînd în evidenţă doar a- 
vantajele şi momindu-i pe bieţii op rim aj cu aceasta. 
Pentru o naţiune îm pilată şi fără speranţă, avanta
jele puteau fi ispititoare. Şi au şi fost. Calculele or
ganizatorilor uniaţi s-au dovedit a fi foarte exacte: 
promisiunile politice şi-au făcut datoria şi, pentru 
moment (1698— 1701), au obţinut efectele scontate. 
Uniaţia s-a făcut. Nu intrăm aici în amănunte, adică 
în textele duble ale Protocolului, una spunînd pe 
rom âneşte şi alta pe latineşte, în redactarea iezui
ţilor. Despre acestea au scris Nicolae D ensuşianu7 şi 
Silviu Dragomir,8 convingător.

Să-l cităm pe unitul Nicolae Densuşianu: „Inten- 
tiunea irauduloasă este aşadar evidentă. A vem  Îna
intea noastră o traducţiune din cele mai mişeleşti şi 
mai criminale, ialsilicarea unui document public, a 
unui tratat politico-bisericesc, pentru a supune po
porul român catolicilor şi a desfiinţa Biserica ro
mână de Alba Iulia“.9

loan Inocenţiu Micu-Klein n-a fost la curent cu 
falsul acesta. Dacă ar fi fost, aceasta l-ar fi îndîrjit 
şi mai mult.

Pentru a răspunde temei pe care ne-am propus-o, 
evident, pe cît ne va permite o comunicare menită 
să încapă într-un spaţiu de timp foarte limitat, vom 
stabili cîteva premise de ordin general, care să ne 
îngăduie să identificăm şi să-i plasăm în biografie, 
lupta pentru independenţa Bisericii sale.

Ne vom feri de judecăţi de valoare pe care ni 
le-ar îndreptăţi optica noastră ortodoxă, ca să depă
şim ceea ce ar putea lua o alură de controversă con
fesională. Vom identifica fapte, uşor de judecat 
chiar din afara vreunei opţiuni confesionale. Pentru 
că socotim că, mai presus de orice, lupta lui loan 
Inocenţiu Micu Klein a fost românească, deci în fo
losul tuturor românilor şi chiar în interiorul confe
siunii lui greco-catolice, a fost to t pentru indepen
denţa rom ânească.10

La început a crezut şi el în promisiunile celor 
patru  puncte convenite în 1689— 1701, dacă vor fi 
fost convenite (Densuşianu nu crede), şi preţul de 
plătit nu i s-a părut prea scump. El s-a crezut şi s-a 
ştiut perm anent ortodox unit cu Roma, deci rămas 
în „legea“ străm oşească, aşa cum ceruseră cei din 
1698— 1701. Opera rămasă de la dînsul: scrisorile, 
memoriile (el este începătorul memoriilor), nu ne 
descopăr deloc vreo dem onstraţie a necesităţii teo
retice, spirituale a uniaţiei, ca formă de schimbare a 
credinţei. El ia credinţa ca atare, aşa cum o avea 
în vremea sa, cu reminiscenţele ortodoxe încă vi
zibile. Biserica Ortodoxă era practic desfiinţată şi, 
cîtă mai era, era ascunsă în catacombe şi, e pro
babil că, în principiu, la o restaurare a ei nu s-a 
gîndit. I se va fi părut chiar imposibilă.

S-a gîndit însă la altceva, cu tărie, cu încăpăţî- 
nare şi cu perseverenţa omului care ştie că are drep
tate, şi tocmai aceasta este ceea ce îi defineşte per
sonalitatea aparte în istoria Transilvaniei mijlocului 
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Biruinţa faptei bune
(Duminica „înfricoşătoarei Judecăţi")

„Fără credinţă nu este cu pu
tinţă să lim plăcuţi lui Dumnezeu, 
căci cine se apropie de Dumnezeu 
trebuie să creadă că El există şi 
că se face răsplătitor al celor 
care îl  caută“

(Evr. 11, 6)

Este vorba în acest text, în chip 
evident, despre necesitatea cre
dinţei iar, în chip implicit, despre 
perm anenţa ei în viaţa celor care 
de bunăvoie recunosc şi m ărturi
sesc existenta lui Dumnezeu, prin 
cuvîntul şi puterea Căruia s-au fă
cut, din nimic, toate cele ce se 
văd şi chiar şi cele care nu se 
văd.

Intr-adevăr, încă de la începutu
rile sale, omul apare ca posesor 
al acestei minunate virtuţi a cre
dinţei, care l-a aju tat să priveas
că perm anent cu speranţă şi în .re - 
dere în viitor şi să se socotească 
o fiinţă cu o menire aparte, unică, 
am putea spune, în univers.

Despre adevărul acesta ne în 
credinţează Sf. Apostol Pavel, în 
Epistola către Evrei, de unde am 
preluat şi textul de mai sus, cînd 
spune că încă Abel „a adus lui Dum
nezeu, prin credinţă (sau din cre
dinţă, n.n.) mai bună jertfă decît 
Cain“ (Evr. 11, 4). Abel este înfă
ţişat astfel ca începătorul lungu
lui şir al cetei credincioşilor care 
se va prelungi în istorie pînă la 
sfîrşitul veacurilor. Ştiind însă că 
Abel nu este concomitent şi în 
cepătorul speţei umane, ci că 
Adam, părintele său, a beneficiat 
de acest statu t primaţial, în tre
barea firească pe care ne-o pu
nem este dacă cumva Adam nu 
s-a aflat şi el sub imperiul cre
dinţei?

Ţinînd cont de legătura sa ne
mijlocită cu Dumnezeu, de vede
rea directă a feţei Creatorului, de 

* trecerea sa în imediata apropiere 
a lui Dumnezeu, de faptul că Stă- 
pînul cerului şi al pămîntului a 
grăit cu el, am putea spune că 

. Adam s-a aflat sub imperiul şti
inţei sau al cunoştinţei de Dum
nezeu. El nu credea ci ştia, era

Intre ipostazele lirice em ines
ciene trebuie relevată şi dimen
siunea creştină a operei sale. 
Există pentru aceasta cîteva pre
mise biografice. Poetul a primit 
o e d u c a te  religioasă mai întîi în 
familie datorită mamei sale, fe
meie profund evlavioasă; între ru 
dele sale, existau unchi şi mătuşi, 
călugări şi călugărite în m ănăs
tirile Moldovei de nord, unde, poe
tul, copil, mergea adeseori, jn  bi
blioteca tatălui său şi în biblio
teca gimnaziului din Cernăuţi 
existau cărţi din vechea litera- 
tu 'ă  religioasă românească; în 
timpul popasului blăjean şi în 
timpul studiilor la Viena a avut 
prieteni printre teologii blăjeni; 
în perioada directoratului de la 
Biblioteca U niversitară din Iaşi 
una din preocupările sale a fost 
înzestrarea bibliotecii cu scrieri 
din literatura religioasă, iar în 
coloanele „Timpului“, publicistica 
em inesciană abordează adeseori 
problemele religiei şi ale educa
ţiei religioase. în  poezia lui re
ferinţele biblice prin comparaţii 
şi metafore, sínt frecvente, iar c î
teva din poeziile sale de inspira
ţie religioasă, Rugăciune, în v ie 
rea, Colinde, colinde, Răsai asu
pra mea ş.a. sínt dintre cele mai 
frumoase din lirica românească.

Poezia Rugăciune se află înglo
bată în textul postumei Ta twam  
asi, ms. 2276. A fost publicată, 
fragmentar, în ediţia a Vl-a Ma- 
iorescu, 1892, de unde însoţită de 
o notă a redacţiei, a fost repro
dusă în „Convorbiri literare“, 
XXV, 1 iulie 1892. în  formă in te
grală, cu cele două strofe des
prinse din versiunea secundă a 
aceluiaşi poem, Ta twam asi, a 
fost tipărită mai întîi în ediţia 
Hodoş, 1902. In ediţia Perpessi- 
cius (vol. I) poezia este datată 
1879 (dată preluată apoi de alte 
ediţii), iar în ediţia D. M urăraşu, 
1880.

In poezia rom ânească există nu
meroase poezii întitulate Rugă
ciune (Gr. A lexandrescu, O. Goga, 
Şt. O. Iosif, Alfred Moşoiu, Geor
ge Murnu, N. Davidescu, Vasile 
Voiculescu), aşa cum evidenţiază 
antologia Poeţi în rugăciune, da
torată Pr. loan Georgescu şi apă-

convins că există Dumnezeu. Chiar 
dacă u lte 'io r el a căzut din aceas
tă stare, iar căderea a însemnat, 
între altele, şi o diminuare, mai 
mult chiar — o gravă atingere a 
cunoaşterii acumulate, Adam ră- 
mîne totuşi omul ra re  a făcut o 
experienţă unică. Toţi oamenii de 
după el nu vor mai putea realiza 
această experienţă, ci vor ajunge 
la stadiul de cunoaştere, pe care 
l-a atins Adam, abia la încheierea 
ciclului existenţei lor terestre, 
cînd vor putea să-L cunoască şi 
ei pe Dumnezeu faţă către faţă, 
cum L-a cunoscut Adam la înce
putul petrecerii sale în această 
lume. Pînă atunci, ei vor trăi sub 
imperiul credinţei. Se vor afla toţi 
în perm anentă căutare şi aştep
tare. Starea lor de neîncetată nă
zuinţă spre o mai deplină cunoaş
tere şi dezvăluire a misterului ce 
acoperă existenţa divină, este ex
prim ată de Fer. Augustin, mare 
filozof şi scriitor creştin, în aces
te memorabile cuvinte: „Ne-ai tă
cut pentru Tine, Doamne, şi neli
niştit este sufletul nostru pînă ce 
nu se va odihni întru Tine“.

Toţi urmaşii lui Adam, pînă la 
Hristos, au bătătorit cărările ade
seori anevoioase şi aspre ale cre
dinţei. Dintre aceştia, Sf. Pavel 
îi am inteşte, în continuare, pe cei 
mai reprezentativi, pe cei care 
s-au impus prin credinţa lor pil
duitoare. Astfel, face pomenire de 
Enoh, de Noe, de Avraam şi Sara, 
de Isaac, de Iacob, de Iosif, de 
Moise, de Rahab, de Ghedeon, de 
Barac şi de Samson, de Ieftae, de 
David, de Samuel şi de profeţi. 
Credinţa tuturor acestora a fost 
de neclintit. Unii dintre ei „au bi
ruit prin credinţă împărăţii, au fă
cut dreptate au astupat gurile 
leilor, au stins puterea focului, au 
scăpat de ascuţişul săbiei, s-au 
împuternicit, din slabi ce erau 
s-au făcut tari în război, au întors 
taberele vrăjm aşilor în fugă“ (Evr. 
11, 33—34). Alţii, în schimb, au 
fost chinuiţi pentru credinţa lor, 

lcontinuare in pag. a 3-a)
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rută la Oradea în 1943, cele mai 
multe corespunzînd sensului ori
ginar, etimologic al termenului: 
lat. rogationem — „cerere, m ulţu
mire sau laudă adresată de cre
dincioşi divinităţii". Altele, cum 
este poezia lui Goga, cu care se 
deschide volumul său de debut, 
din 1905, sínt profesiuni de cre
dinţă, sau arte poetice.

Rugăciune de Mihai Eminescu 
este un imn religios. In legătură 
cu izvoarele de inspiraţie ale poe
ziei s-au emis mai multe ipoteze:
I. M. Raşcu consideră că Emi- 
necu „a pornit de la o lectură asi
duă a Litaniilor Maicii Domnului 
şi a altor rugăciuni ale Bisericii 
latine, realizînd un ..muzical şi 
clocotitor de sinceritate imn“, l i 
nele metafore cum ar fi „Regină 
peste îngeri“ sau „Crăiasă peste 
îngeri“, cum apare în manuscrise 
— sínt traduceri ale sintagmei 
Regina Angelorum  din aceste Li
tanii poezia însăşi urmînd mode
lul unui rosariu occidental, (cf. I.
M. Raşcu, Eminescu şi catolicis
mul, Bucureşti, 1935, p. 7— 10). 
Scriitorul şi teologul Valeriu Ana- 
nia este de părere că poezia por
neşte de la tradiţia creştină au
tohtonă: „In lumea creştină, M ai
ca Domnului este ocrotitoarea na
vigatorilor . . . ;  planul central al 
locaşului de închinare are forma 
unei nave, simbolizînd arca Bise
ricii ce traversează istoria spre 
eshaten; aşa se explică faptul că 
în tradiţia iconografică bizantină, 
Maica Domnului este zugrăvită pe 
bolta deasupra altarului — la pro
ră —, cu privirea şi braţele în 
dreptate ocrotitor către credincio
şii dinlăuntru. Aceasta este ipo
staza care l-a sensibilizat pe Emi
nescu“. (V. Ipostaze lirice em ines
ciene, în „Telegrfaul Român“, 
Anul 137, 1989, nr. 21—22 şi 23— 
24, p. 2). Opinia lui V aleiiu Ana- 
nia este în tărită de frecvenţa 
cîntecelor şi colindelor populare 
româneşti, în care chipul Maicii 
Domnului apare îndeosebi ca o- 
crotitoare a creştinătăţii.
„Maică slîntă şi mărită 
Cinaşă (frumoasă, n.n.) şi mult

mărită
Din icoană de la noi 
Cu obrajii amindoi

Ca şi Iloarea de pe cîmp  
Cînd nu bate ploi şi vîn t 
Cum nu şuieri cînd pruncuţu 
Nu-şi găseşte legănutu?
Şi cînd singură din greu,
Tu te zbaţi amar de greu,
Pace dă la astă lume 
Să se bucure-orice mumă 
Pruncuţii şi cu-a lor mumă 
Să se bucure-mpreună,
O, Marie, nume stînt 
Dă-ne pace pe pămînt 
Şi la prunci irumos cuvînt".

(apud. Ion Apostol Popescu 
Elemente de colindă în 

icoanele pe sticlă, în 
„Mitropolia Olteniei“, Craiova, 

1970, nr. 5—8, p. 843)

Dintre poeziile din literatura 
universală, trebuie să menţionăm 
ca posibil izvor, Paradisul lui 
Dante (cap. XXXIII), în care ru 
găciunea către Fecioara Maria 
exprim ă aceeaşi fervoare a ado
raţiei:
„Fecioară, Maică-a Domnului şi

fiică,
soroc nestrămutat al vrerii slinte 
ce mai presus de fiinţe te ridică, 
tu eşti aceea ce umana ginte 
ai înălţat-o astiel, că Ziditorul 
nu se siii-în lut să se-nveşmînte; 
în pîntecele tău s-aprinse darul 
sub raza cui crescut-a mîndra

iloare
ce raiului i-mpodobeşte-ogorul.
Tu faclă eşti de milă şi-ndurare 
aci-ntre noi, iar pe pămînt iîntînă 
de daruri şi nădejdi izbăvitoare. 
Atari puteri ţi-s date-n cer,

stăpînă
că cine harul nu ţi-1 cere ţie 
cu trînte-aripi se prăbuşe-n

ţărînă;
căci mila ta n-ajută-n vrăjmăşie 
doar celor care-o cer; şi nerugată 
adeseori într ajutor se-mbie. 
în  tine-i sad milostivirea toată, 
în tine-i măreţia şi putinţa 
şi tot ce-n ont bun şi curat

Is-arată
(trad, de Eta Boeriu)

Rugăciune — spune Valeriu 
Anania — nu este altceva decît 
un act de implorare al celor 
„bîntuiţi“ de „valul“ istoriei, al 
celor ce plutesc pe marea vieţii, 
dar nu ca nişte naufragiaţi, ci 
înlăuntrul unei Nave ce-şi pro
pune să biruiască furtunile, avîn- 
du-1 pe Hristos la cîrmă şi pe 

(continuare in pag. a 3-a)
Ion Buzaşi

Pericopa „înfricoşătoarei, sau 
Dreptei Judecăţi“ ne prezintă ta 
bloul magnific al modului în care, 
închizîndu-se uşa harului, înce- 
tînd iubirea şi îndurarea lui Ş>um- 
nezeu, va intra în rol dreptatea 
cu judecarea şi răsplătirea fapte
lor fiecăruia, aşa cum au fost ele.

Fixată de Biserică înainte de în 
ceperea Postului Sfintelor Paşti, 
pericopa are menirea de a ne pre
găti sufletele spre revizuirea con
ştiinţei spre cercetarea faptelor 
proprii şi spre îndreptarea privi
rii spre iubirea Părintelui ceresc 
ară tată  prin Jertfa Domnului, de 
unde ne vine iertarea şi puterea 
de înnoire a vieţii.

Cercetînd textul pericopei re 
marcăm faptul că celor condam
naţi nu li se va pronuţa sentinţa 
asupra faptelor rele săvîrşite, ci 
asupra a ceea ce au omis să să- 
vîrşească din ceea ce trebuia, sau 
aveau obligaţia să făptuiască.

Pe de altă parte, Dreptul Jude
cător va raporta toată această in
diferenţă şi nepăsare, la sine în 
suşi sau la aceia cu care El s-a 
identificat. Astfel, Judecata re 
prezintă o luare de poziţie fată 
de cei care au ascuns sau înmul
ţit talantul cu care au fost înzes
traţi.

în felul acesta, remarcăm fap
tul că Judecata nu face o expu
nere dramatică a tuturor rău tă
ţilor săvîrşite peşte veacuri, ci 
pune în lumină faptele bune, care 
răm în biruitoare, ca singurii m ar

tori şi singur criteriu de rostire 
a unei sentinţe drepte şi defini
tive.

Că atunci, la Judecata de apoi, 
istoria se va deschide ca o carte 
în care fiecare şi-a înscris fap
tele sale bune sau rele, este ade
vărat. Demnul însă vorbind des
pre Dreapta Judecată din urmă, 
nu a voit nici să am eninţe, nici 
să sperie, ci să îndemne şi să în 
curajeze spre săvîrşirea faptelor 
bune .trezind tuturor încrederea 
în biruinţa lor definitivă şi de
plină cîndva şi undeva; precum şi 
optimismul de a nu înceta să 
creşti şi să te desăvîrşeşti în să
vîrşirea lor, ştiind că odată şi 
odată ele îşi vor primi adevărata 
şi bine m eritata lor răsplată. O 
răsplată veşnică menită să asigure 
fericirea fără de sfîrşit în nepie
ritoarea comuniune cu Dumnezeu.

De aceea, nu ne-a comunicat 
Domnul cînd va veni şi nu ne-a 
lăsat să ştim nici cînd ne va che
ma pe fiecare la El. Nu ne-a re 
comandat să facem calcule, sau 
proorocii legate de „sfîrşitul vea
cului“, de „cerul nou şi de pă- 
mîntul nou“, Ne-a spus El tot 
ceea ce a considerat potrivit, nu 
pentru a-L aştepta într-un anume 
timp, ci totdeauna priveghind, cu 
candela mereu aprinsă, cu bucu
ria inimii curate şi stăpînită de o 
sfîntă pace, să nu încetăm  a-L 
vedea perm anent prezent printre 
noi, în chipul acelora care au ne
voie de ajutorul nostru. Altfel

spus, El vrea să continuie prin 
noi, prin fiecare din noi, pînă la 
sfîrşitul veacurilor, opera de „Sa- 
marinean milostiv“. El vrea ca 
„împărăţia lui Dumnezeu sădită 
înăuntrul nostru“ (Luca 17, 20—21) 
să nu răm înă fără rezultat. Iar 
dacă aceasta înseamnă „pace, bu
curie d rep ta te“ (R. mani 14, 17), 
aceste roade trebuie să iasă la 
iveală ca o adresare către semen. 
Le-am primit ca „dar al Duhului 
Sfînt“ (Galateni 5, 22—23) prin 
Jertfa Domnului şi nu avem drep
tul să le zăvorim în cămara su
fletului. Nu sínt numai pentru noi. 
Sínt şi pentru alţii; iar noi a- 
vem obligaţia să le facem rodi
toare; din ce în ce mai roditoare... 
Este adevărat că nu este uşor. De 
multe ori este foarte greu. Toc
mai de aceea, răsplata veşnică 
o primesc numai aceia care ne
contenit trudesc şi fără osteneală 
se străduiesc să triumfe binele, 
adevărul, dreptatea, iubirea, unita
tea şi pacea în lume şi între oa
meni. Să nu mai fie, adică, nici 
goi, nici bolnavi, nici flămînzi, 
nici însetaţi, nici din aceia care 
nu şi-au găsit rostul util în viaţă. 
Pînă mai sínt unii ca aceştia, su
ferinţa lui Iisus nu încetează, iar 
noi nu putem rămîne indiferenţi 
faţă de ea şi faţă de ei! . . .

Biruinţa faptei bune în veşnicie 
este continuitatea şi răsunetul ei 
început în viaţa de acum şi de 
aici. Că „sîntem călători pe pă
m înt“ (Evrei 11, 13) este adevărat. 
Nu ducem nimic material; în 
schimb ducem ceea ce lăsăm bun: 
un nume bun, o operă măreaţă, o 

(continuare în pag. a 3-a)
Preot proi. Sorin Cosma

O capodoperă a poeziei religioase româneşti

R U G Ă C I U N E
de M. Eminescu
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secolului al XVIII-lea. Cînd lucrurile cu care s-a 
ciocnit l-au contrariat prea tare, atunci şi-a adus 
aminte şi de ortodocşi, dar nu de cei care sufereau 
în Transilvania, acestora socotindu-li-se succesor de 
drept, cît de cei de peste munţi, singurii de la care mai 
spera o salvare. De aceea ameninţa adesea că-şi 
va lua clerul şi va trece munţii, înţelegînd prin a- 
ceasta denunţarea clară a uniaţiei.11 Aug. Bunea 
crede că aceasta era doar o am eninţare formală, ca 
să sperie Dieta, Viena şi Roma. Fie şi formală, dar 
a exprimat-o. Şi e greu de crezut că era numai for
mală, cînd era supus unor suplicii de rob, şi nu era 
tra ta t ca aliat!

Dar să ne punem totuşi în trebarea: de ce am enin
ţarea? Sau dacă cuiva nu-i place să-şi am intească de 
această am eninţare, de ce lucrarea lui evident pro
testatară, a tît în interior, în Transilvania, fată de 
Dietă şi de Guvern, cît şi fată de Viena şi, în cele 
din urmă, fată de Roma? A ceastă poziţie protesta
tară nu mai poate fi pusă la îndoială de nimeni. 
Şi aceasta contează de fapt. De la Roma nici nu s-a 
mai întors niciodată. Acestea nu mai pot fi negate, 
chiar dacă mai pot fi uneori răstălmăcite, spre exem
plu cînd se încearcă a se spune că la Roma ar fi 
sta t de bună voie, că acolo s-ar fi refugiat. La în
ceput aşa a fost, e drept, cînd a fugit din Viena, 
dar pe urmă e limpede că a fost sechestrat. Acestea 
au fost fapte. Acestea l-au prefăcut în martir. Aces
tea l-au despuiat de drepturile elem entare episco
pale. O dată era să fie aruncat pe fereastră din Die
tă. In cele din urmă a fost silit să abdice (1751) şi 
să moară peste 17 ani după abdicare, în umilinţă, 
boală cumplită (gută generalizată la mîini şi la pi
cioare şi podagră) şi în uitare, într-o m ănăstire ru- 
teană din Roma. De altfel rutenii şi-l revendică şi 
azi. Ei l-au călugărit într-o m ănăstire a lor, ei l-au 
hirotonit preot în biserica ruteană din Pecs, apoi 
episcop într-o catedrală a lor, la ei studiase, la Tîr- 
navia, ei l-au îngropat la Roma. Cardinalul Slipy i-a 
reînnoit mormîntul din Roma, cu cîţiva ani în urmă, 
înainte de a muri el însuşi. Cred că ar trebui să le 
fim recunoscători rutenilor! Şi poate, să ne şi în
trebăm  —• măcar a tît — de ce confraţii lui din Tran
silvania, din 23 septem brie 1768 încoace, adică din 
anul morţii pînă azi, cam 200 de ani, nu s-au gîndit 
să-i împlinească ultima dorinţă, aceea de a fi îngro
pat în pămîntul său, în Transilvania! Că nu ne-au 
stăpînit comuniştii de 200 de ani! Nu-mi voi îngă
dui, din simplă decenţă, să comentez faptul.

Promiteam mai sus nişte premize. Aceasta e chiar 
cea dintîi. loan Micu din Sadu (n. 1692), localitate pe 
Oltul transilvan, a devenit Inocenţiu, la o m ănăs
tire ruteană, unită. N a acceptat ritul latin, în care 
fusese rehirotonit în toate treptele A tanasie Anghel, 
coborît de la rangul de mitropolit la acela de epis
cop. A lexandru Gianoglu Lesviodax, citîndu-1 pe Pe
tru Maior, spune chiar că A tanasie a fost coborît la 
rangul de „vicar al episcopului latinesc al Ardea
lu lu i“.12

Inocenţiu Micu — aşa mi-ar plăcea să-l numesc — 
a luat de la început în serios condiţiile uniaţiei aşa 
cum au fost stabilite la 1698—-1701. şi acesta este de 
fapt motivul principal al împotrivirilor lui la la tin i
zare, şi apoi al suferinţelor lui. A sesizat tentativa 
clară de deturnare a promisiunilor iniţiale, şi de în
locuire a lor cu o atragere limpede la catolicismul 
latin, iar pe de altă parte, a sesizat repede, cu ace
eaşi luciditate, încercarea evidentă de a nu se res
pecta promisiunile cu privire la drepturile naţiunii 
române, care, prin acceptarea uniaţiei, urmau să fie 
reglem entate altfel. Să schimbe starea socială a. ro
mânilor. M ăcar a uniaţilor! Deşi eu cred că el i-a 
avut în vedere pe toţi românii. Prin uniaţie rr mâ
nii treceau în rîndul religiilor recepte, dar, susţinea 
episcopul, şi naţiunea trebuia să devină a patra na
ţiune receptă, recunoscută ca atare. Plebs valahica 
Urma să devină naţio valahica. Iată un prim lucru 
pentru care s-a luptat Inocenţiu Micu. Şi de aici au 
început a i se trage ponoasele.

De aici va porni totul. Episcopul va fi mereu obli
gat să folosească plebs valahica, să înfrunte o Dietă 
transilvană care nu recunoştea nici un drept popo
rului român — nici celui unit — să înfrunte admi
nistraţia de la Viena unde făcuse în zadar patru că
lătorii, să nu găsească nici o înţelegere la Carol al 
V i-lea, şi nici' a tît la Maria Tereza, fiica lui, fiind 
obligat să fugă la Roma după ajutor şi, acolo, în  loc 
de ajutor să fie reţinut şapte ani (1744— 1751) pen
tru ca în 1751 Papa Benedict al XVI-lea şă-1 oblige 
să demisioneze şi să-l sechestreze acolo încă şap te
sprezece ani (1751— 1768)!

Există din toţi aceşti ani m ărturii zguduitoare asu
pra trădării propriului vicar din Transilvania, Petru 
Pavel Aron, cu care, de altfel, va şi începe era v lă
dicilor lipsiţi de îndrăzneala şi curajul lui loan 
Inocenţiu Micu-Klein, atît cu privire la drepturile 
poporului român, cît şi cu privire la drepturile de 
independenţă a Bisericii sale unite. E de presupus 
că, în m editaţiile lui de la Roma, îşi va fi repro
şat şi faptul că acceptase să fie făcut baron al im pe
riului cu preţul traducerii numelui său de acasă, ro
mânescul Micu, în germanul Klein! Nu sínt sigur 
dealtfel că ne-ar mai admite acum să-i zicem şi 
Klein, deşi e de la sine înţeles că n-avem nimic cu 
limba germană în sine.

în  Istoria Rom âniei13 se observă pe drept cuvînt 
că Inocenţiu Micu „tace saltul de la privilegiile 
preolimii unite la drepturile naţiunii, şi de la diplo
mele imperiale la a patra naţiune politică“. „E pri
mul care translormă romanitatea în armă de luptă 
politică şi care concepe astfel o luptă naţională. 
Unirea menită de regimul austriac să tie calea care 
duce spre conştiinţă catolică şi supunere, el o schim
bă în calea care duce spre conştiinţă naţională şi 
emancipare politică. Menită de împărat să lie instru
ment de dominaţie a popoarelor sale, Inocenţiu 
schimbă uniaţia în instrument de ridicare politică 
proprie“.14

Acesta este cadrul în care Inocenţiu Micu îşi pla
sează protestele şi lupta sa. Nu mai insistăm asupra 
caracterului larg, naţional, al luatei sale de em an
cipare politică, socială şi culturală. El e îndeobşte 
cunoscut şi face faima sa nem uritoare.

Şcoala Ardeleană va beneficia de dem ersurile sale. 
Supplexuf din 1791 şi toate celelalte pînă la Memo
randum, toate vor ieşi din şcoala lui Inocenţiu M.cu, 
din îndrăzneala şi lupta sa. El va deschide ochii 
neamului românesc din Transilvania că trebuie să 
lupte pentru drepturile sale. El va ridica romanita
tea şi vechimea la ranguri de argumente. O învăţase 
şi el dintr-un manuscris al lui Dimitrie Cantemir 
pe care îl cumpărase de la un negustor care l-a 
adus de la Petersburg la Viena. Şaguna îi va prelua 
steagul peste un secol. Cine ar mai putea şti cîte 
memorii şi memorandumuri a înaintat şi Şaguna la 
Viena! Naţiunea remână nu-i va uita niciodată pe 
Inocenţiu Micu şi pe Andrei Şaguna.

Concret şi rezumînd, Inocenţiu Micu, îndată după 
.instalare (1732), va cere respectarea promisiunilor 
făcute românilor cînd au negociat uniaţia. Dar care 
să nu fi ştiut el cîte se ascundeau în spatele unia- 
tiei? Să nu fi ştiut că chiar la „sinodul“ prezidat de

Soars Inocenţiu Mici! — K lein...
Teofil în 1697 a participat, cu rol determ inant, că lu
gărul iezuit Paul Ladislau Baranyi, transferat în a- 
cest scop în Alba Iulia?

Promisiunile făcute lui Teofil, la cerere, şi apoi 
lui Atanasie, în rezumat se reduceau la urm ătoa
rele: preoţii ortodocşi uniţi să nu ţină de ierarhia la
tină; uniţii să nu mai fie consideraţi „to leraţi“, ci 
egali cu toate celelalte religii recepte. Sinodul din 
7 octombrie 1698, sub Atanasie, repetă în esenţă a- 
celeaşi condiţii de unire, motivînd unirea pe privile
giile de care urmau să se bucure cei care se uneau, 
in  actele sinodului lui A tanasie nu mai apar nici 
cele patru puncte, dar ele vor fi adăugate de ie
zuiţi în versiunea latină. Ezitările Iui A tanasie An- 
ghel l-au costat o chemare la Viena, unde a fost 
aspru admonestat de cardinalul Kollonich. Aşadar, 
promisiunile au fost călcate de la început. A tanasie 
e nevoit să convoace un nou sinod, în septem brie 
1700, şi aria uniţilor, sub presiune, creşte. Sub Teofil 
semnaseră 12 protopopi, sub A tanasie în sinodul din 
7 oct. 1698 semnează 38 de protopopi iar în septem 
brie 1700, tot sub Atanasie, 54 de protopopi. în  20 
martie 1701 A tanasie face o declaraţie definitivă de 
unire, dar urm area e catastrofală şi cel dintîi care
0 simte aşa e chiar Atanasie.

în  25 martie 1701 e rehirotonit, în ritul latin, con
trar înţelegerii, în toate treptele, pînă la episcop.
Nicolae Iorga, citat adesea cu declaraţii pozitive fă
cute despre Şcoala Ardeleană, şi transpuse ca făcute 
despre uniaţie, a scris despre actul săvîrşit de A ta
nasie: „cel mai impostor act public săvîrşit pînă 
atunci de vreun vlădică românesc“.15

Dar să trecem la o nouă etapă, şi la o nouă temă 
a luptei lui Inocenţiu Micu.

Concomitent cu tratativele cu catolicii, apar şi di
plomele leopoldine, documente ale cancelariei habs- 
burgice, redactate însă de Kollonich (cf. Albu, op. 
cit. p. 55). într-una din ele (art. 3), se prevedea că 
„chiar şi ţăranii, după ce trec la unire, să Sie consideraţi 
ca indigeni, ca toţi ceilalţi iii ai patriei, iar nu numai 
toleraţi, ca pînă aici“.10 Ce frumos, dacă ar fi fost 
aşa! Dar în articolul 5 al aceleiaşi Diplome, se p re
vedea şi delegarea pe lîngă episcopul unit a unui 
teolog latin care să-l îndrumeze. Diploma aceasta din 
19 martie 1701 „s-a pierdut“ însă! Dieta transilvană 
n-a publicat-o şi nici n-a mai fost rescrisă. S-a p ier
dut pentru ca să nu se mai ţină seama de art. 3 
care, spre stupefacţia celor trei naţiuni recepte, 
egala pe ţăranii români cu acestea, adică cu ungu
rii, cu saşii şi secuii. Diploma a scandalizat stările 
(cele trei naţiuni) şi a fost făcută pierdută. Dar nu 
s-a uitat art. 5 care a fost pus în practică imediat.
Teologul catolic iezuit, pe lîngă episcop, a fost nu
mit de îndată de Viena, şi chiar pe cheltuiala epis
copului, care va fi obligat să-şi şi hrănească tem ni
cerul, străin de neam şi limpede instrument al la
tinizării,1'1 adică la catolicizarea completă.

Simplificînd şi reducînd la esenţial multe din fap
tele cu care s-a întîlnit nou numitul episcop Inocen- 
ţiu Micu, vom spune doar atît: în el se va trezi con
ştiinţa românească şi dem nitatea celui înşelat pe 
faţă şi pus să accepte pentru neamul şi Biserica sa, 
în continuare, condiţii de existenţă umilitoare!

El a urmărit, în  principal, două revendicări, fără 
de care nu-şi putea justifica nici existenţa ome
nească, nici pe cea românească, a lui şi a confraţilor 
lui români. Nu-şi putea justifica nici responsabilita
tea episcopală proprie.

A cerut fără încetare trecerea românilor în cate
goria naţio valahica, aşa cum li se promisese. Nu
1 s-a admis nici term enul de gens valahica. Şi a mai 
cerut respectarea condiţiilor sub care au acceptat 
trecerea la uniaţie.: păstrarea Legii străm oşeşti şi 
independenţa Bisericii. Dar începînd el lupta, au în 
ceput-o şi adversarii românilor împotriva lui. A ce
rut un loc în guvernul Transilvaniei, ca să susţină 
drepturile naţiunii sale.ls I s-a refuzat. A cerut re tra
gerea teologului iezuit.19 I s-a refuzat. Samuil Micu 
observă, în Istoria Românilor, că eniscopul se putea 
numi vicarul teologului: „căci vlădicul numai nu
mele-/ avea, iară diregătoria episcopească theologul 
acesta o purta, cit vlădicul se putea zice a theolo- 
gului vicareşiu“.20

Putea acest lucru să nu-1 indigneze şi să nu-1 irite 
pe un om ca Inocenţiu Micu?

A început alcătuirea de memorii către M aria Te
reza. Reclama mereu aceleaşi drepturi pentru na
ţiune şi independenta Bisericii sale. Catolicul Gyu- 
laffi, preşedintele Cancelariei aulice transilvane, îl 
ameninţă în 1743 că îl va pune sub jurisdicţie ro- 
mano-catolică. El se plînge îmoărătesei, dar rămîne 
cu plîngerea. Şi cu toate plîngerile. Rămîne şi cu 
teologul latin iezuit care îi cenzura pînă şi gîndu- 
rile.

Ameninţă din nou cu părăsirea uniaţiei.21I se or
donă să nu corespondeze cu domnii Valahiei şi Mol
dovei.22 La un moment dat e întrebat de Viena, cînd 
e chemat la un fel de proces împotriva lui, dacă a 
convocat Sinodul din 1744 cu aprobarea arhiepisco
pului catolic de Esztergom. Nici nu răspunde la o ast
fel de întrebare.23

Din ultima călătorie la Viena (23 iulie 1744), unde 
a fost supus la 88 de întrebări inchizitoriale, to rtu 
rante, nu s-a mai întors în Transilvania. Se dusese 
acolo în calitate de solicitant, şi se trezise acuzat.
In toiul procesului a părăsit Viena fără încuviinţarea 
autorităţilor şi a plecat să se salveze la R^ma.
Naivul! A plecat în gura altor inchizitori. A consi
derat forul din Viena „for secular incompetent“, 
pentru că, zice eţ, era şi episcop şi magnat, şi a cre
zut că, dacă va da Romei, acolo la ea acasă, asigu
rări asupra loialităţii lui ca prelat unit, va fi în ţe 
les şi ajutat. Părintele Stăniloae crede că gre
şeala lui Micu a fost tocmai aceea de a nu fi sesi
zat cît de strînse erau legăturile dintre Roma papală 
şi Curtea din Viena.24

Intr-adevăr, Roma l-a făcut captiv. Şi-a putut to
tuşi conduce eparhia din Transilvania, de la Roma, 
timp de şapte ani. îşi cunoştea drepturile canonice 
şi nu renunţa la ele (1744— 1751). fn acest timp a 
vrut să se întoarcă, să mai negocieze cu cei din 
Viena, cu nunţiul papal, cu îm părăteasa, dar în 1745 
Viena îi trimite răspuns negativ. La acesta se ralia
ză şi Curia romană.25 încetul cu încetul e pus sub 
aspre acuzaţii şi declarat vinovat pentru toate ce
rerile pe care le face. Dar nu mai este lăsat să se 
apere. El nu încetează a se declara nevinovat, loial, 
şi Curţii vieneze şi Curiei romane, se declară doar 
nedreptăţit, a tît el, cît şi poporul şi Biserica sa.26

Acum încep presiunile Vienei ca Roma să-l con
vingă să demisioneze. Dîrz, deşi am eninţat, el nu 
acceptă. Perseverează în cererile sale. In 1746 trimite 
un memoriu cardinalului Albani, explicîndu-se lim
pede: vrea ca preoţii Iui să aibă aceleaşi drepturi 
ca şi cei maghiari; vrea ca dijmele românilor uniţi 
să meargă la clericii români, nu la calvini sau la 
alţii; vrea ca românii să lie admişi în iuncţii publice, 
în mod egal cu ceilalţi de alte naţiuni. In sfîrşit, 
acceptă şi teologul prevăzut în Diploma leopoldină, 
dar cere ca acesta să nu fie nici străin, nici catolic, ci 
român de rit oriental, că doar, acum, zice el, avem

şi noi românii teologi, cu studii la De Propaganda- 
Fide. Nu i se acceptă nimic. Teologii uniţi nu se 
bucurau de încredere şi, mai ales, se ştia că nu vor 
servi catolicizarea deplină a credinţei uniaţilor şi a 
ritului lor.

Părintele Stăniloae apreciază astfel trăsăturile mari
ale caracterului lui Inocenţiu: „In lupta lui __ cu
iezuiţii el ui măreşte eliberarea Bisericii sale, căci ei 
voiau să o supună, ca pe orice Biserică locală, pu
terii lor şi prin aceasta puterii centrale a papei. In 
aceasta si vede Inocenţiu Micu Klein cauza duşmă
niei iezuiţilor împotriva sa: în opoziţia pe care el a 
iăcut-o voinţei lor de a supune Biserica unită din 
Transilvania“.27

Iată chiar cuvintele lui Inocenţiu: „Ei (iezuiţii) îşi 
arogă o putere absolută asupra episcopului, pentru 
că̂  iezuitul nu voieşte să presteze episcopului jură- 
m întul datorat şi să-i declare ascultare şi supunere, 
nici să îngăduie ca episcopul să iacă ceva tără con- 
sim ţămîntul lu i“,2s El vede în iezuitul teolog latin 
o jignire şi o înjosire a sa şi a Bisericii sale.

Personalitate puternică, chiar în captivitate, 
Inocenţiu Micu nu acceptă instituţia iezuitului-teo- 
log, în umbra căruia el se vedea, ca episcop, cu mîi- 
nile legate, controlat, adm onestat, captiv. Cu cît 
cardinalul A lbani îl sfătuia mai mult să se pensio
neze, cu a tît Inocenţiu îşi revendică mai mult inde
pendenţa şi drepturile sale episcopale.

La un moment dat îndrăzneşte ceva care îi va stu 
pefia pe cei din Vatican: excomunică pe iezuitul Ba
logh, teologul episcopiei din Blaj,29 arătînd şi m oti
vele, şi anume faptul că îşi arogă conducerea epis
copiei, fără nici un drept. Trimite papei cartea de 
excomunicare şi îl roagă să nu-1 dezlege pe Balogh, 
ci să comunice hotărîrea sa arhiepiscopului de Eszter
gom, arhiepiscopului Vienei, episcopului latin de 
Alba Iulia, şi chiar şi împărătesei.

Ce consecinţe a putut avea acest lucru, ne putem 
uşor imagina. Dar el rămîne pe poziţie. îşi cunoştea 
drepturile canonice şi nu era dispus să renunţe la 
ele.

Să încheiem prin aceasta capitolul teologului ie
zuit. Sper că e de ajuns şi e de ajuns de clar în ce 
m ăsură Inocenţiu vedea în el un opresor, unul care 
nega, şi fura, şi desfiinţa libertatea şi independenta 
Bisericii sale.

Dar din acest moment începe un alt episod al lup
tei sale pentru independenţă, la care nu se aştepta, 
şi care îl va amărî, peste măsură, pînă la disperare.

Pînă acum se credea sprijinit de Biserica sa de 
acasă. Aceasta' îi dădea forţă şi curaj. Numise vicar 
care să lucreze în absenţa sa, pe Petru Pavel Aron, 
care i se dovedise credincios şi prieten. Ii trimite 
şi lui actul de excomunicare a teologului iezuit, Ba
logh. Şi iată surpriza, trădarea şarpelui încălzit la 
sîn: Petru Pavel Aron trece de partea adversarilor 
săi! Lui Inocenţiu nu-i vine să creadă. Scrie scrisori. 
Cere publicarea în limba română a excomunicării 
teologului iezuit, ca să ştie tot poporul din Transil
vania de hotărîrea sa. Dar Petru Pavel Aron arată 
totul iezuitului, scrie la Viena, scrie la Roma, acu- 
zîndu-1 pe Inocenţiu. Nunţiul de la Viena cere în 
drumări de ia Congregaţia De Propaganda Fide, şi 
apoi îl sfătuieşte pe Petru Pavel Aron să nu mai as
culte de Inocenţiu. O face printr-o scrisoare din 
25 februarie 1747.30 îl asigură că papa nu va valida 
eventuala excomunicare a sa, a lui Petru Pavel 
Aron, aşa că să nu se teamă.

Inocenţiu continuă să-şi exercite, de la Roma, ju 
risdicţia asupra Transilvaniei. îl numeşte pe Aron 
„trădător, urmaş al lui Iuda“ 31 şi Si interzice să con
voace un sinod fără aprobarea lui, cînd aude de a- 
ceastă intenţie a lui Petru Pavel Aron.

Temeiul poziţiei lui Inocenţiu era vechiul drept 
canonic oriental, care face din episcop păstorul su
prem şi definitiv în episcopia sa, drept păstrat de la 
Hristos, nefiind atins nici de turci, şi nici de păgîni.32 
El arată că vechile canoane nu-i permit să demisio
neze. Cere lui Petru Pavel Aron pocăinţă. Acesta nu 
ascultă. Şi atunci se produce şi al doilea mare act de 
îndrăzneală a lui Inocenţiu. La 25 august 1747 a- 
nunţă protopopilor săi depunerea şi excomunicarea 
lui Petru Pavel Aron, şi numirea lui Nicolae Pop 
din Balomir, ca vicar. El afirmă că este dreptul lui 
să-şi numească vicar, sau să-l revoce pe cel vechi. 
„Eu sínt episcop grec şi am jurisdicţie proprie“, 
scrie el.33 Fusese avertizat de Caliani, emul cardina
lului Lercari, secretarul Congregaţiei De Propaganda 
Fide, să nu-1 excomunice sau să-l depună pe Petru 
Pavel Aron, pentru că papa îl va numi vicar apos
tolic; dar Inocenţiu nu crede că e drept să asculte.

I se cere din nou să demisioneze. E ameninţat de 
Viena că episcopul unit de Muncaci îi va prelua ju 
risdicţia în Transilvania. Răspunde: „Nu sínt epis
cop al Austriei, nici al latinilor din Transilvania, 
deci aceştia nu pot trece peste Biserica mea vădu
vită de episcopul ei“. Şi mai scrie: „Această capti
vitate romană este o injurie pentru întreaga naţiune 
română ca şi pentru Ungaria şi pentru dreptul gin
ţilor“.

Este emoţionant şi zguduitor cuvîntul său şi, mai 
ales, dramatic prin dilema în care se află, cinci îşi 
alirmă loialitatea laţă de papă, clar şi faţă de Bise
rică şi neamul său. El nu găseşte vreo contradicţie 
între aceste două loialităţi, mai ales că fuseseră 
contractate prin unirea din 1700 ca atare, iar acum 
e pus în situaţia de a nu mai înţelege nimic. 
„Căci cu ce a păcătuit Biserica mea laţă de Slîntul 
Scaun, să iacă captiv pe episcopul legitim al aces
tei Biserici, fără o procedură de drept, să vădu- 
vească Biserica mea de păstor şi să o priveze de 
drepturile sale juste contrar drepturilor Bisericii 
Orientale şi a ginţilor, printr-un act nemaiauzit de 
putere de dominaţie“. El se plînge mai departe că 
„e supus intenţiei de ucidere prin foame“.24 Se vede 
că o ducea destul de greu la Roma şi nu-1 ajuta 
nimeni. Dimpotrivă, se făcea totul ca să-l facă să 
dispară.

In cele din urmă se am estecă şi îm părăteasa şi 
papa în mod direct. Petru Pavel Aron e numit vicar 
apostolic (15 mai 1748). Dar această instituţie a v i
cariatului apostolic era latină şi însemna afirmarea 
puterii papale într-o Biserică locală orientală, cu 
statut special.35 In virtutea dreptului episcopal orien
tal, Inocenţiu nu-şi retrage excomunicarea lui Petru 
Pavel Aron. Dar presiunile devin mari, ultim ative 
şi, la 21 mai 1748, sleit de puteri, Inocenţiu cedează. 
Revocă excomunicarea. E obligat să spună că n-a 
ştiut că Petru Pavel Aron fusese numit de papă 
vicar apostolic şi că a acţionat împotriva papei. 
Astfel, bietul om se supune,36 deşi are în continuare 
convingerea că papa nu are dreptul de a exercita în 
dieceza sa o putere ordinară.37

Dar nici după aceasta nu demisionează. Va mai 
rezista încă trei ani, pînă la 5 mai 1751, cînd, tortu
rat prin foame şi presiuni, cu promisiunea unei rente 
anuale de 1200 de florini acordaţi de împărăteasă, 
semnează actul de abdicare.

Dar nici după această dată umilinţele, agravate de 
boală şi singurătate, n-au încetat. A mai avut „un 
singur dor“, acela al românului legat sufleteşte de
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glia străbună: să se întoarcă acasă. Aşa, despuiat de 
tot ce avea şi de tot ce era! A scris scrisori umili
toare lui Petru Pavel Aron, devenit episcop, rugîn- 
du-se să-i îngăduie să se întoarcă. Era trecut de 
70 de ani şi nu mai era periculos r entru nimeni, şi 
nu purta cu el decit marea, adînca durere de a nu 
fi putut fi folositor, precum ar fi vrut şi simtit. Dar 
adversarii se mai temeau încă şi de umbra lui, şi de 
mormîntul lui. Nu li s-a înmuiat inima. Nu i-âii în 
găduit să se întoarcă. Şi a murit trist, uitat, bolnav, 
înfrînt, poate chinuit şi de îndoieli, cum remarcă pă
rintele Stăniloae. A murit la 23 septem brie 1768, în 
gropat de străini, de rutenii care îl şi călugăriseră 
odinioară. După abdicare a mai trăit aşadar, la 
Roma, într-o lungă agonie, 17 ani.

A utorul Plîngerii Süniéi Mănăstiri a Silvaşului, un 
ortodox desigur, îl blestemă pe Petru Pavel Aron, 
dar e binevoitor cu Inocenţiu Micu.

Crezuse în dreptate şi dreptate nu i s-a făcut.
A fost Inocenţiu înfrînt? A fost înfrînt poporul 

său pentru care s-a luptat? A fost înfrîntă Biserica 
sa pe care şi-a dorit-o independentă, potrivit cu rîn- 
duielile canonice străvechi, care i se garantaseră în 
1700? în  momentul morţii lui, totul a părut a fi în- 
frîngere. Urmele unora dintre înfrîngerile de atunci, 
în timp, s-au vindecat. A ltele au fost atît de puter
nice, incit au perpetuat unele înfrîngeri care îl vor 
fi durînd şi acum, rămas nem îngîiat în mormîntul lui 
printre străini.

Petru Pavel Aron, ajuns episcop, a continuat şi el 
lupta împotriva teologului iezuit. Nu reuşeşte. I se 
opun şi Viena şi Papa. Abia Grigore Maior va reuşi 
în lăturarea teologului, dar nu ca bunăvoinţă a Romei 
sau Vienei. La 21 iulie 1773 ordinul iezuit s-a des
fiinţat. Dar ce avusese de făcut, făcuse şi indepen
denta în sensul voit de Inocenţiu Micu nu s-a mai 
putut realiza. In cele din urmă Biserica lui a deve
nit doar un rit oriental, golit de tot ce voise el 
să-i păstreze: caracterul oriental în dreptul canonic, 
în obiceiuri, în independenţa episcopului şi numirea 
sa locală.

Să trimitem acum, la împlinirea a 300 de ani de la 
naşterea sa, o lacrimă pe o petală de trandafir pe 
mormîntul său, orice şi oricine am fi, căci pentru 
neamul său şi al nostru a suferit, pentru dreptate 
a luptat, pentru independenţa Transilvaniei a murit 
departe de ea, atunci cînd independenta ei era 
gata să se piardă de tot, fiindu-i sufletul supus în
străinării. N-a luptat degeaba. Urmaşii lui, de am
bele confesiuni, î-au preluat crezul. Amintirea lui 
Inocenţiu Micu, chiar dacă lupta lui ne zguduie şi 
nedreptăţile la care a fost supus ne revoltă, am inti
rea lui e tonifiantă, pentru că lupta lui a fost exem 
plară.

Ştim că loan Calvin, tîrziu după ce l-a ars pe 
Miguel Servet, s-a căit şi a ridicat pe locul arderii 
lui un obelisc pe care a scris doar un cuvînt: Erravi!

Cînd ne va mîngîia sufletele un cuvînt asem ănă
tor, pe un monument pe care cei care l-au nedrep
tăţit i-1 vor ridica undeva, poate în Transilvania 
unde ar trebui adus, după voia şi dorul său, să se 
odihnească acasă.

Căci noi aşa credem: că a fost adînc nedreptăţit.

11 Vezi canonicul Augustin Bunea: Episcopul loan 
Inocenţiu Micu-Klein, Blaj, 1900, p. 116.

12 Istorie bisericească, Bucureşti 1P‘2, p. 342.
13 V. III, 1964, p. 506—507.
14 Cf. Corneliu Albu: Pe urmele lui loan Inocenţiu  

Micu-Klein, Buc. 1983, p. 237—238.
15 La Corneliu Albu, op. cit., p. 53.
16 Art. 3, cf. Albu, op. cil., p. 55.
17 Cf. D. Prodan, op. cit., p. 139.
18 Dr. Augustin Bunea: Episcopul loan Inocenfiu 

Micu-Klein, Blaj, 1900, p. 337—338, ci. Pr. Prol. D. 
Stăniloae: Uniatismul din Trunsilvania, încercare de 
dezmembrare a poporului român, Buc., 1973, p. 52.

19 Cf. loan Micu Moldovanu: A ctele Sinodaie ale 
Bisericii de Alba iulia şi Făgăraş, vol. Ii, Blaj, 1872, 
p. 83, cf. Stăniloae, op. cil., p. 53.

20 Vol. IV, p. 384, ms. la Bibi. Fii. Acad. Cluj, cf. 
D. Prodan, op. cit., p. 131.

21 A cest lucru îl afirmă şi canonicul Aug. Bunea, 
op. cit,, p. 117. Vezi şi D. Prodan, op. cit., p. 185, 
196— 197.

22 Cf. Stăniloae, op. cit., p. 58.
23 G. Bogdan Duică: Procesul episcopului loan  

Inocenţiu Klein, Caransebeş 1896, p. 69, cf. Stăni
loae, p. 63.

24 Op. cit., p. 69.
25 Vezi Zenovie Pîclişanu: Corespondenta lui 

Inocenţiu Micu-Klein din exil, Bucureşti, 1924, p. 21.
26 Augustin Bunea, op. cit., p. 182— 185.
27 Op. cit., p. 73.
28 La Z. Pîclişanu, op. cit., p. 174.
29 Z. Pîclişanu, op. cit., p. 39.
30 Vezi Aug. Bunea, op. cit., p. 213—214; Scrisoare 

la N. Nilles S.J. Simboiae ad iliustrandam históriám  
Ecclesiae orientons, vol. II, p. 581—584, cf. Stăniloae, 
op. cit., p. 79.

31 La Z. Pîclişanu, op. cit., p. 74—75.
32 Z. Pîclişanu, op. cit., p. 31, Cf. Stăniloae, op. 

cit., p. 79.
33 Z. Pîclişanu, op. cit., p. 97—98.
34 Z. Pîclişanu, op. cit., p. 102— 103.
35 D. Stăniloae, op. cit., p. 79.
36 Vezi Scrisoarea lui Aug. Bunea, op. cit., p.

242—243.
37 Cf. D. Stăniloae, op. cit., p. 101.

(la mormîntul lui Ştefan cel Mare şi Sfînt)
Ingenunchem, mărite Ştelan, de-atîtea neputinţe roşi, 
La siîntul tău mormînt — tezaur cinstit de-ai

noştri moşi, strămoşi,
Unindu-ne cu tine ruga la Tronul milei Părinteşti,
Ca Domnul să-şi întoarcă lata, spre tiii Ţării

Româneşti.

La Putna, ceru-i mai aproape şi Basarabia, mai vie, 
Moldova ta, cu Cernăuţiul — adevărata Românie — 
Mai tăptuieşte o minune, hotarele să se-ntregească 
Să tie iarăşi împreună toată suilarea românească.

N-ai vrut pămînt străin, slăvite, dar te-ai luptat 
şi pentru-o şchioapă,

şi pentru-o şchioapă,
Duşmanii şi-au primit pedeapsa — au vrut pămînt,

au găsit groapă!
Nădăjduim că această Ţară pe care o oblăduieşti 
Să iie-o Românie întreagă, cum ne-o dorim, cum tu

voieşti.

Din corn mai sună încă-o dată, căci e puternic
suliul său,

Din stînta mănăstire Putna să se audă-n Chişinău! 
Şi-atuncea, iratii şi-or da mina cu traţii lor din

Bucureşti,
La Putna şi în  Ţară-praznic! Iar tu, rămîi să

stră ju ieşti. . .  
Dr. Vasile lacob
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SIMBOLUL APOSTOLIC
încă de timpuriu, Biserica a compus, pentru înlesnirea credincio

şilor, care n-aveau timpul sau pregătirea corespunzătoare să înţeleagă 
Sf. Scriptură, rezumate ale punctelor de credinţă, numite şi simboale 
de credinţă. Denumirea de simbol vine de la grecescul „simvolon“ care 
înseam nă indiciu, semn, iar în cazul nostru semnul adevăratei credinţe 
şi mai poate însemna şi o lucrare comună, a mai multora. Ele se mai 
numesc şi „crezuri“, deoarece toate încep cu cuvîn 'ul ..cred“. Fiecare 
creştin era dator să ştie pe dinafară Crezul şi să creadă în cele cu
prinse în el. Cei ce se pregăteau să primească Taina Sf. Botez, tre
buiau să ştie Crezul. In cele dintîi veacuri creştine, aproape fiecare 
Biserică mai de seamă îşi avea Simbolul sau Crezul său. Aceste sim
boale de credinţă nu se deosebeau între ele, decît prin felul de redac
tare, fondul era acelaş. Astfel găsim simboalele în Bisericile din Ieru
salim, Antiohia, Cezareea Palestinei, Alexandria, Roma, Aquilcea, ş.a.

încă de la Sf. Iustin M artirul şi Filozoful, găsim pasagii ce par ecoul 
unui simbol de credinţă memorizat. Sf. Irineu şi Tertulian citează sau 
se provoacă la un simbol de credinţă, care rezuma esenţa credinţei 
creştine şi se cerea de la cel ce vroia să intre în sînul Bisericii sau 
să fie recunoscut membru al ei.

La Sinodul I Ecumenic de la Niceea (325) s-au examinat simboalele 
de acest fel ale mai multor comunităţi însemnate ca: Ierusalim, Ceza
reea Palestinei, Nicomidia, etc., şi s-a constatat că textul prezintă di
ferenţe mici de tot, părînd numai redactări ale unui singur simbol 
vechi.

Pe lîngă aceste simboale de credinţă ale Bisericilor, mai găsim ase
menea simboale la unii Părinţi biericeşti, cum este, de exemplu, Sim
bolul Sfîntului Grigorie Taumaturgul, care se referă, în special, la 
Treime şi expune această dogmă de o m anieră foarte exactă. „Un sin
gur Dumnezeu, Tatăl Cuvîntului viu, al înţelepciunii Sale substanŢale, 
al Virtuţii Sale, al Chipului său Veşnic, născător desăvîrşit al Celui 
desăvîrşit, Tată al Fiului unic. Un singur Domn, singur ieşit din Cel 
ce singur este, Dumnezeu din Dumnezeu, Expresia şi Chipul dumnezei- 
rii, Cuvîntul lucrător, înţelepciune care cuprinde întregul univers şi 
v irtu te producătoare a întregii creaţiuni. Fiu adevărat al Tatălui ade
vărat, nevăzut din nevăzut, nestricăcios din nestricăcios, nem uritor din 
nem uritor, veşnic din veşnic. Şi un Duh Sfînt care-şi are fiinţa din 
Dumnezeu, şi a fost revelat de Fiul oamenilor; chip al Fiului, desă
vîrşit din desăvîrşit; viată, cauză a celor vii; sfinţenie care produce 
sfinţirea, în carele se manifestă Dumnezeu Tatăl, carele e mai presus 
de toate întru toate, precum şi Dumnezeu Fiul, carele este pretutin
deni; Treime desăvîrşită în glorie, eternitate, îm părăţie nici împăr
ţită nici înstrăinată. Nimic creat deci în Treime, nici sclav, nici intro
dus, ca neexistînd la început şi apărînd mai apoi; căci nici Fiul n-a 
lipsit vreodată Tatălui, nici Duhul Fiului, ci neschimbabilă şi neschim
bată a fost totdeauna aceeaşi Treime".

Tot aşa avem şi Simbolul apostolic. Cel mai vechi text al acestui 
simbol şi pe care noi îl avem, este în limba greacă. El ni se face cu
noscut pe diferite căi. Astfel îl găsim, în limba greacă, în scrisoarea 
pe care episcopul de Ancira, Marcel, o trimite, pe la anul 340, către 
papa Iuliu 1, ca m ărturisire de credinţă oficială şi ca justificare a or
todoxiei sale, iar în limba latină îl avem datorită redactării dată de 
Rufin, pe Ia anul 400.

După cei doi, textul ni se prezintă astfel: „Cred în Dumnezeu, Tatăl 
atotţiitorul şi în Hristos Iisus, Fiul Său unul născut, Domnul nostru, 
cel ce s-a născut din Duhul Sfînt şi M aria Fecioara, cel ce sub Pon- 
ţiu Pilât a fost răstignit şi îngropat, a treia zi a înviat din morţi, s-a 
suit la ceruri, şade de-a dreapta Tatălui, de unde va veni să judece 
viii şi morţii; şi în Duhul Sfînt, Sfînta Biserică, iertarea păcatelor, în 
vierea trupurilor. Amin“.

Acelaşi simbol l-a com entat şi Sf. Chirii al Ierusalimului, în cate
hezele sale, pe la anul 370, iar pe timpul lui Rufin, episcopul Niceta 
de Remesiana, într-o carte în şase volume pentru instruirea catehu- 
menilor. La Niceta textu l e mai bogat decît la Rufin, cu cîteva adau
suri neesenţiale. Şi astfel: la „Tatăl ato tţiitorul“ se mai adaugă: „păti
mit, mort“, la „Biserică* se adaugă: „ecum enică”, comuniunea sfinţi
lor“, şi la „învierea trupurilor“ se mai adaugă: „viata veşnică*.

Unii consideră că acest simbol ar' fi fost alcătuit de Sfinţii Apostoli.
* Rufin de Aquileea, de care am am intit mai sus, spune că Sfinţii Apos

toli, înainte de a se fi despărţit, în anul 42, din Palestina, ar fi conve
nit să facă un simbol, pe care însă nu l-au scris şi el se numeşte 
„Simbol apostolic“. Ei se hotărîseră să-l predea întregii lumi, prin viu 
grai. Tot în legătură cu acest Simbol, care a fost găsit în douăspre-

* zece articole, s-a spus că fiecare Apostol ar fi făcut cîte unul. Această 
idee s-a născut de prin sec. VI, pe baza unor scrieri atribuite. Pînă 
în sec. V, acest Simbol a fost socotit ca al Apostolilor. Primul care 
a negat această provenienţă, cu toată primejdia rugului, a fost un ca
nonic de la Florenţa, Laurenţiu Valla.

Biserica romană a dat acest Simbol catehumenilor, ca să-l înveţe, 
înainte de a primi botezul. Oricare ar fi data şi fazele diferite ale isto
riei lui, Biserica romano-catolică îl întrebuinţează, de secole, la litur
ghie şi în învăţăturile ei cateheticc.

Aşa după cum am văzut, au existat simboale şi în Orient. E puţin 
probabil, însă ca acest Simbol să fi avut vreo influenţă asupra celor 
din Orient.

După unele m ărturii din scrierile Sf. Ignatie al Antiohiei, Sf. Iustin 
M artirul şi Filozoful, Tertulian, ar rezulta că acest Simbol ar fi de ori
gine romană de la sfîrşitul sec. I şi începutul celui de-al II-lea. în 
sprijinul acestei afirmaţii, vine şi necesitatea unei formule de credinţă 
pentru cei care urmau să primească Sf. Botez.

Simbolul apostolic este un document important, vechi şi preţios pen
tru  Biserică. El conţine în mod rezumativ esenţa doctrinei creştine.

Ar hid. Prof. Dr. Constantin Voicu

Biruinţa faptei bune
(urmare din pag. 1)

faptă împlinită pentru mai binele 
vieţii de aici. Un ajutor cît de 
mic ară tat unui nevoiaş, oricare 
ar fi el, nu va rămîne la nici un 
caz n e ră sp lă tit. . . “ Arată-mi in 
cele mici în ce fel eşti, căci nici 
chiar aşa tu nu eşti străin de har 
— spune Sf intui loan Gură de 
Aur. Arată-mi precum a arătat 
văduva din Evanghelie, care, deşi 
nu avea decît doi dinari, totuşi i-a 
aruncat în visterie *. Sîntem, aşa
dar „călători“, dar în această că
lătorie, prin faptele noastre, deci
dem destinul nostru veşnic! . . .

Pe de altă parte, biruinţa faptei 
bune se impune încă din această 
viaţă. Că nu totdeauna reuşeşte 
să se impună cu promptitudine, 
este adevărat. Se întîm plă adesea 
ca aparenţele înşelătoare, minciu
na, nedreptatea, să biruiască. A- 
ceasia nu este însă o biruinţă de
finitivă. S-a şi formulat zicala că 
„adevărul umblă cu capul spart“... 
Dar totuşi umblă! S-a spus apoi 
că „poţi cu minciuna să prînzeşti, 
dar nu şi să c in ez i. . . “ Poţi duce, 
adică, prin şiretenie şi viclenie în 
eroare pe cineva, dar cînd ade
vărul va străluci în toată puterea 
lui, te va orbi şi te va arunca la 
stîlpul infamiei. Spunea un în ţe
lept pe drept cuvînt că există o 
balanţă a dreptăţii în această lu
me, în viaţa şi conştiinţele oame
nilor, care tinde mereu să aducă 
talerele balanţei în echilibrul lor 
normal. „Adevărul iese la lumi
n ă “, ca uleiul deasupra apei, iar 
fapta bună rămîne biruitoare.

Multora li se pare că trebuie să 
aştepte prea mult şi epuizîndu-li— 
se puterea răbdării îşi pierd şi în 

crederea şi nădejdea în biruinţa 
faptei bune în această viaţă. Iar 
dacă pe deasupra le vine vreo 
neputinţă, sau insucces, se pierd 
în propria deznădejde şi învinşi 
le vine parcă greu să mai poată 
crede în biruinţa finală a faptei 
bune.

Există stări de descurajare şi 
epuizare morală, dar tocmai de 
aceea, Apostolul ne îndeamnă să 
„nu fim ca cei ce nu au nădej
de“ . . .  (I Tesaloniceni 4, 13).

Vorbind de biruinţa faptei bune, 
ne referim şi la importanţa ei în 
eliminarea răului din fiinţa pro
prie căci „ce folos are cel care zi
deşte casa altuia, dar pe a sa o 
distruge“, rem arcă un Părinte al 
Bisericii.

Binele pe care îl cultivăm în 
fiinţa proprie este asemenea raze
lor de soare care alungă norii ce- 
ţoşi ai păcatelor; sau a razelor 
de lumină care alungă întunecata 
moarte a patimilor . . .  Iubirea a- 
lungă ura, mînia, nedreptatea, in
vidia, restabilind pacea şi liniş
tea necesare bunei desfăşurări a 
vieţii, aşa cum după furtună na
tura se linişteşte şi îşi intră în 
n o rm al. . .

Prin nimic nu poate birui mai 
mult fapta bună, decît prin exem
plul personal. „M ustră-i pe cei 
corupţi prin viaţa ta curată, iar 
pe cei ce au sentimente fără ru 
şine, prin înfrînarea ochilor tă i“, 
spune Sfîntul Isac Şirul.

Pe de altă parte, fapta bună bi- 
ruieşte fapta lea ce ne vine din 
partea semenului. Se spune că re
gele A bradakes din Suza aflîn- 
du-se în război cu Cirus, îşi p,er
de soţia, Pantea, care devenind

Turist şi pelerin pe urmele 
Sf. Apostol Pavel în Grecia (V)
Cu straiele albe adunate pe lîngă trup, în sandale, înfiorat puţin de 

răcoarea dimineţii, Apostolul Pavel străbate agale grădina care-ncon- 
joară casa lui Iason. Sila şi Timotei au coborît în oraş să tîrguiască 
ceva de-ale gurii. Apostolul nu îngăduie ca şederea lor să fie spre 
greutate gazdelor. „Nici n-am mîncat de la cineva pîine în dar, ci cu 
muncă şi cu trudă am lucrat, noaptea şi ziua, ca să nu împovărăm pe 
nimeni dintre voi“ (II Tes. 3, 8). „Voi înşivă ştiţi că miinile acestea 
au lucrat pentru trebuinţele mele şi ale celor ce erau cu mine“ (F. Ap. 
2, 34).

îşi pune mina streaşină la ochi care nu mai văd lesne prea departe. 
Priveşte zarea limpede. In golf, marea e liniştită. Nici o corabie nu 
iese şi nu se îndreaptă către port. în  această dimineaţă se poate ve
dea, chiar şi cu ochii slabi ai Apostolului, muntele sacru, Olympul, 
acoperit aproape tot anul de zăpadă, pe creasta cea mai înaltă. N i
meni n-a ajuns acolo sus, decît acvilele şi închipuirea oamenilor. 
Poate de aceea elinii au slatornicit tocmai acolo, pe vîrful sprijinit de 
cer, sălaşul zeilor credinţei lor păgîne. Aceştia, diriguiţi de atotpu
ternicul Zeus, trăiesc şi se poartă după bunul lor plac, se am estecă 
în şi cu viaţa mu itorilor, pierzîndu-şi astfel, măcar parţial, nem u
rirea, dar şi credinţa păm întenilor în puterea lor divină. Vicleni, răi 
şi răzbunători, robi ai patimilor şi păcatelor lumeşti, zeii ţin viaţa şi 
sufletele bieţilor muritori încătuşate, înfricoşate, iar mintea nu cu
tează încă să-i înfrunte. Cărturari, învăţaţi, filozofi, scriitori îi mai is
codesc cu gîndul, dar nu ajung prea departe, sau nu îndrăznesc încă 
să-şi calmeze victoriile spiritului liber. Cei mulţi, săraci şi fără ştiinţă, 
se nasc, trăiesc şi mor încercînd să respecte o morală care devine 
la tot pasul contrariul ei, sub nestatornicia vremii şi a vremurilor.

Apostolul vorbeşte, în gînd, cu lumea închipuită a legendelor olym- 
piene. Se întrerupe o clipă. Ascultă un zvon care, ciudat, vine din 
lăuntrul său, dintr-un adînc parcă necunoscut încă. E adîncul Credin
ţei. N etulburat şi de aceea nu l-a simţit. Acum, o întrebare, suprapusă

oglinzii liniştite a acestui adînc, îl stîrneşte uşor, ca o pietricică arun
cată pe luciul unui iezer de munte: „Doamne, ce voieşti să fac?“. .. Se 
cutrem ură . . .  Cine a vorbit? Al cui a fost glasul? Al lui! Dar nu Pavel, 
ci Saul! Pentru că, pe semne, Saul a rămas în umbra de dinaintea lu
minatei revelaţii de pe drumul Damascului. Pentru el, Pavel, totul s-a 
limpezit atunci şi sínt aproape zece ani de cînd înfruntă, cu făptura 
lui puţină şi „cu bold în trup“, muntele de cremene al necredinţei şi 
rătăcirii „neam urilor“, la care a fost trimis să propovăduiască Evanghe
lia lui Hristos. Dar, tot din adîncul său, gîndul îl luminează iarăşi: 
„Nu sínt stăpîn pe mine? Nu sínt eu apostol? N-am văzut eu pe Iisus, 
Domnul n o s tru ? . . .“ (1 Cor. 9, 1).

îşi şterge fruntea de o sudoare rece. Soarele a răsărit şi aruncă ra 
zele tocmai pe crestele înzăpezite ale Olympului. Il dor ochii de a- 
tîta lumină. îşi adună puterile, se reazemă de trunchiul platanului bă- 
trîn  care um breşte curtea lui Iason. închide pleoapele. Se simte apă
sat de o povară mai grea decît cea de pînă acum. Ştie de ce: va tre
bui să stea faţă în faţă şi să-i înfrunte singur pe inexistenţii zei olym- 
pieni. Nu, n-a greşit spunînd „inexistenţii“, deşi ei par a fii adevăraţi 
mai ales în frica pe care au sădit-o în oameni. El ştie că nu există 
decît un singur Dumnezeu — chiar dacă într-o trin itate de persoane 
—- şi care i-a poruncit şi l-a învrednicit să „poarte numele Lui înain
tea neam urilor şi a regilor şi a fiilor lui Israel*. Dar oamenii acestor 
locuri, elinii, cred în aceşti zei, fără să-i fi văzut vreodată şi fără să 
le fi cunoscut puterea Binelui, nici Iubirea, ci doar Frica! Şi acum 
el, Pavel, trebuie să le surpe această credinţă — şi această Frică! — 
şi să-L facă pentru ei cunoscut şi înţeles pe Cel pe care el, Apostolul, 
L-a văzut în toată strălucirea dumnezeirii Sale. Aici, la Tesalonic, va 
avea de urnit muntele de deşertăciune al credinţei în idoli şi legen
dele despre ei, iar pentru aceasta, armă îi este Cuvîntul Evangheliei 
lui Hristos. De ju r împrejur, o mare de necunoaştere şi de ură, a pro
priului neam, iudeu, bicisnicia firii omeneşti, clevetitoare, răzbună
toare şi chiar în stare să ucidă atunci cînd nu poate înţelege. Pentru 
o clipă se simte slab. Inima i se strînge cu durere. Ghimpele îndoielii 
îi răneşte cugetul. Mai tîrziu?, sau cînd?, nici el nu mai ştie, parcă 
filipenilor le-a spus — sau le va spune cîndva? — : „ . . .  Toate cîte 
le pot în tru  Hristos . . . ,  Cel care mă îmbracă cu putere . . . “.

Lidia Popiţa-Stoicescu

(urmare din pag. I-a)
„ . . .  au suferit batjocură şi bici, 
ba chiar lanţuri şi închisoare; au 
fost ucişi cu pietre, au fost puşi 
la cazne, au fost tăiaţi cu feres- 
trăul, au murit ucişi cu sabia, au 
pribegit în piei de oaie, şi în piei 
de capră, lipsiţi, strîm toraţi, rău 
primiţi. Ei, de care lumea nu era 
vrednică, au rătăcit în pustii, în 
munţi, în peşteri, în crăpăturile 
păm întului“ (Evr. 11, 35—-38). Cu 
toţii alcătuiesc ceata mărturisto- 
rilor credinţei în venirea lui M e
sia. Prin ei, Dumnezeu a pregătit 
omenirea întreagă pentru momen
tul de răscruce al întrupării Fiu
lui Său, moment cu care începe 
a doua etapă a credinţei. Dacă 
prima etapa a fost a aşteptării, a 
nădejdii împlinirii făgăduinţelor, a 
pregătirii pentru acest moment, 
această a doua etapă este a rea
lizării mîntuirii, a zidirii aici pe 
pămînt a împărăţiei lui Dumnezeu, 
a cărei temelie de nezdruncinat 
este credinţa.

Este demn de reţinut faptul că 
primirea însăşi a M întuitorului 
lumii s-a făcut tot în baza cre
dinţei, celor pe care Dumnezeu i-a 
implicat direct în realizarea pla
nului Său. Astfel, Sf. Fecioară 
M aria crede cuvintele pe care 
le-a rostit îngerul şi acceptă să 
devină Maica Celui mai înainte 
de veci născut din Tatăl. „Iată, 
roaba Domnului. Fie mie după cu
vîntul Tău!“ (Lc. 1, 38), răspunde 
ea îngerului, după ce acesta îi 
vestise că „Duhul Sfînt se va po- 
gorî peste tine şi puterea Celui 
Preaînalt te va umbri, pentru a- 
ceea, şi Sfîntul care se va naşte 
din tine Fiul lui Dumnezeu se va

Credinfa în Dumnezeu...
chema“ (Lc. 1, 35). Pe credinţa în 
Dumnezeu se fundamentează şi mi
siunea de înaintem ergător al Dom
nului pe care a îndeplinit-o Sf. 
loan Botezătorul, pentru că iată 
cum m ărturiseşte chiar el: „Şi eu 
nu-L cunoşteam pe El, dar Cel ce 
m-a trimis (Dumnezeu-Tatăl, n.n.) 
să botez cu apă, Acela mi-a zis:
Peste care vei vedea Duhul cobo- 
rîndu-se şi răm înînd peste El, Ace
la este Cel ce botează cu Duh 
Sfînt. Şi eu am văzut şi am măr
turisit că Acesta este Fiul lui 
Dumnezeu“ (In. 1, 33—34).

Sfinţii Apostoli, apoi tot în lu
mina credinţei de care erau însu
fleţiţi, cum că Dumnezeu va îm
plini făgăduinţa trimiterii în lu
me a lui Mesia, L-au urmat de 
îndată pe Acesta, atunci cînd El 
şi-a făcut apariţia pe malul lacu
lui Galileii, adresindu-le chemarea:
„Veniţi după Mine şi vă voi face 
pescari de oameni“ (Mt. 4, 19). în 
tăriţi prin harul Duhului Sfînt, ei 
au devenit martori ai Săi în Ieru
salim, în toată Iudeea şi Samaria 
şi pînă la marginea pămintului 
(F. Ap. 1, 8). în  mod special, Sfîn- 
tul Apostol Pavel s-a dovedit po
sesorul unei mari şi puternice 
credinţe încît a fost ales ca în 
numele lui lisus Hristos să aducă 
„la ascultarea credinţei, toate nea
m urile“ (Rom. 1, 5).

Calendarul creştin s-a comple
tat, pe parcursul secolelor, cu 
nume ale unei impresionante cete 
de mărturisitori ai credinţei în 
Dumnezeu şi în lucrarea Lui de 
mîntuire a lumii. Nici o piedică

nu le-a pu tu t sta acestora în cale 
spre a-1 urma pe Fiul lui Dumne
zeu, Care i-a chemat să-şi poarte 
şi ei crucea suferinţelor aşa cum 
El însuşi a purtat-o pînă la Gol
gota.

Necesitatea imperioasă a cre
dinţei în procesul de m întuire a 
oamenilor a fost arătată chiar de 
către  M întuitorul Hristos, Care, în 
răstimpul propovăduirii Evanghe
liei Sale, a săvîrşit vindecări ale 
unor bolnavi, neputincioşi sau stă- 
pîniti de diavol numai în baza 
credinţei acelora sau a celor care 
I-au solicitat, în numele lor, aju 
torul. Spre a oferi doar cîteva 
exemple, ne vom referi la cazul 
celor doi orbi din Capernaum care 
se ţineau după lisus şi strigau în 
urma Lui, zicînd: „Miluieşte-ne pe 
noi, Fiule al lui David“. întoreîn- 
du-se spre ei, Domnul i-a întrebat: 
„Credeţi că pot să fac Eu aceas
ta?" La răspunsul lor afirmativ, 
Evanghelia ne spune că „S-a atins 
de ochii lor, zicînd: După credin
ţa voastră fie vouă! Şi îndată s-au 
deschis ochii lor“ (Mt. 9, 27—30).

Femeii cu scurgere de sînge, 
care din imboldul credinţei s-a 
atins în taină de poalele hainei 
Lui, Domnul, vindeeînd-o de ne
putinţa ei, îi adresează aceste cu
vinte: „îndrăzneşte, fiică, credinţa 
ta te-a m întuit“ (Mt. 9, 22).

Şi lui la ir, mai marele sinagogii, 
a cărui fiică murise, Domnul îi 
adresează de asemenea cuvintele 
de îm bărbătare: „Nu te teme, 
crede numai şi se va izbăvi“ (Lc. 
8, 50).

în  chip şi mai lăm urit Domnul 
ne asigură că m întuirea poate fi 
dobîndită numai prin credinţă a- 
tunci cînd vorbind în taină cu Ni- 
codim îi dezvăluie acestuia ma
rele adevăr că: „Dumnezeu aşa de 
mult a iubit lumea, îneît pe Fiul 
Său Cel Unul-Născut L-a dat ca 
oricine crede în El să nu piară, ci 
să aibă viaţă veşnică“. (In. 3, 16).

Inălţindu-Se de pe păm înt la 
cer, M intuitorul a lăsat ucenicilor 
Săi acest testam ent: „M ergeţi în 
toată lumea şi propovăduiţi Evan
ghelia la toată făptura. Cel ce va 
crede şi se va* boteza se va mîn- 
tui, iar cel ce nu va crede se va 
osîndi“ (Mc. 16, 15— 16).

Nici un alt considerent în afară 
de credinţa adevărată, dublată de 
o viaţă bineplăcută lui Dumnezeu, 
nu va fi luat în seamă atunci cînd 
se va pune problema răsplătirii 
drepte a fiecăruia în împărăţia ce 
va să fie. Despre lucrul acesta ne 
încredinţează Sf. Apostol Pavel 
cînd scrie că: „în Hristos Iisus 
nici tăierea îm prejur nu preţuieşte 
nimic, nici netăierea împrejur, ci 
numai credinţa care este lucră
toare prin iubire“ (Gal. 5, 6).

De altfel, nimic de valoare şi 
trainic nu se poate făuri în a- 
ceastă lume fără suportul unei 
credinţe puternice, care îl an tre
nează pe om în direcţia idealului 
desăvîrşirii sale.

Iar credinţa adevărată este nu
mai aceea pe care au mărturisit-o 
şi întru care s-au mîntuit bunii 
şi străbunii noştrii, credinţă pri
mită încă de la Apostoli şi păs
trată  neschim bată de sfînta Bise
rică.

O femeie cu credinţă mare(urmare din pag. 1)
clinii mănîncă din fărămiturile 
care cad de la masa stăpînilor“ 
(Matei 15 27). Cu alte cuvinte, fe
meia cea cu credinţă mare voia 
să spună că ea nu cere punea, 
care nu i se cuvine, ci doar nişte 
fărămituri, pe care le pot avea şi 
cîinii. La aceasta, Domnul Hristos 
a spus: O, femeie, m are este cre
dinţa ta“ şi a adăugat: „Facă-se 
ţie, după cum voieşti“ (Matei 15, 
28). Rezultatul a fost că „s-a tăm ă
duit fiica ei în ceasul acela“ (Ma
tei 15, 28).

Toate cele istorisite de sfinţii 
Evanghelişti, în legătură cu fe
meia cananiancă, s-au întîmplat 
cu bun rost, căci prin ele s-a pus 
în evidentă credinţa ei cea mare. 
Credinţa a dus-o în faţa Domnu
lui Hristos. Credinţa i-a dat în
demnul să-şi reverse sufletul în

ostateca lui Cirus, putea fi chinu
ită, sau omorîtă. Tratînd-o însă cu 
multă bunăvoinţă şi auzind de a- 
ceasia, Abradakes devine aliatul 
şi prietenul lui Cirus. Fapta bună 
venită din partea semenului stinge 
întreg clocotul de ură, mînie şi 
duşmănie asemenea nisipului a- 
runcat- pe focul aprins şi am enin
ţător să incendieze. Se relatează 
despre doi vecini aflaţi în ceartă, 
cu unul din ei clocotind de mînie 
transm ite celuilalt că îi va tăia 
picioarele de va mai veni în cur
tea lui; la care primeşte un răs
puns plin de bunăvoinţă şi linişte 
sufletească, şi anume că, acela 
este dispus oricînd să procedeze 
invers: trecînd peste tensiunea 
d in 're  ei, oricînd îl va primi în 
casa sa cu cinstea cuvenită unui 
vecin apropiat. Şi din ceea clipă, 
pacea de la început şi-a pus stă- 
pînire peste relaţiile lor de bună 
vecinătate (după Arhim. Pant. Ka- 
ranikolas, „Scoici şi pietricele“, 
Atena, 1955, trad. pr. Olimp Că
ciulă, în rev. „Glasul Bisericii“ nr. 
1—2/1958, p. 52).

Biruinţa faptei bune este evi
denţiată şi prin aceea că ea de
vine un imn de laudă adus necon
tenit lui Dumnezeu. „După cum 
cineva uitîndu-se la frumuseţea 
cerului zice: „Slavă Ţie, Dumne-

rugăciune. Credinţa a făcut-o să fie 
statornică în rugăciune, să stă- 
ruiască, chiar şi atunci cînd se 
părea că nu-i va fi ascultată rugă
ciunea. Aflase că M intuitorul a 
venit pentru oile cele pierdute ale 
casei lui Israel. Ea se ştia pe sine 
de alt neam şi totuşi n-a dat îna
poi. Şi nu numai că n-a dat îna
poi, dar chiar s-a apropiat încă şi 
mai mult de învăţătorul care avea 
putere să facă minuni. S-a apro
piat de El şi i s-a închinat şi a 
adăugat la rugăciunea ei, zicînd: 
„Doamne, ajută-m ă“.

„Doamne, miluieşte-mă“ şi 
„Doamne ajută-m ă“, sínt cuvinte 
de rugăciune, pe care femeia ca
naniancă le-a adresat M întuitoru
lui, cu gîndul de a i se elibera

fiica ei de demonul care o chi
nuia. Era sigură că Domnul Hris
tos îi va împlini rugăciunea. Nu 
se putea ca Domnul Hristos 
să n-o asculte. Nu rerea rîi-  
nea copiilor, ci cerea doar „fără
m iturile care cad de la m asă“ şi 
asta nu se putea să i se refuze. Şi 
chiar aşa a şi fost. Rugăciunea ei 
se întemeia pe o credinţă mare. 
Şi o credinţă mare nu poate fi 
trecută cu vederea. Nu poate fi 
trecută cu vederea o credinţă 
mare şi nici n-a fost trecută cu 
vederea, ci a fost chiar vădită, 
de vreme ce Domnul şi M întuito
rul nostru a zis către femeia ca
naniancă: „O, femeie, mare este 
credinţa ta “. Ai cerut milă, ai ce
rut ajutor, ai stăruit în rugăciunea

ta, „fie ţie precum voieşti“. Era 
tocmai ceea ce căuta femeia cu 
credinţă mare: să nu se mai chi
nuiască fiica ei. Şi Domnul i-a îm
plinit dorinţa, căci „s-a vindecat 
fiica ei în ceasul acela“.

Pentru credinţa ei cea mare, 
pentru stăruinţa ei în rugăciune, 
pentru smerenia ei, femeia cana
niancă a fost învrednicită să fie 
cuprinsă în Sf. Evanghelie, ca să 
învăţăm  şi noi de la ea să stă 
ruim în rugăciune, să fim încre
zători în bunătatea M întuitorului, 
să-i dăm dreptate şi să-i aducem 
închinăciune, lucrînd cu credinţa 
cîtă o avem, ca de la puţin să a- 
jungem la mult, p înă ce vom a- 
vea şi noi „credinţă m are“.

„de m întuire“. P recaritatea exis
tenţei omeneşti în faţa „valului“ 
ce „o bîntuie“, este reliefată prin 
antiteza ce o creionează sintag
mele cu rădăcini lingvistice în 
vechile cărţi bisericeşti, din atri- 
butiva explicativă pe lîngă prenu
mele subiect Noi: „Ce din mila 
Sfîntului /  Umbră facem păm întu
lui“.

M uzicalitatea poeziei (de a lt
minteri Rugăciune a fost pusă pe 
note încă din 1923 de către com
pozitorul loan Morozov (1885— 
1S68) într-un poem pentru sopra
nă, cor mixt şi orchestră) este 
susţinută de- prozodia imnului re
ligios: cele două strofe, de cîte 
zece versuri, alternează rima îm
perecheată (în primele şase ver
suri), cu rima încrucişată (în ul
timele patru versuri), iar vocati
vul numelui propriu, M arie, are o 
dispunere prozodică ce-i conferă 
calitatea de punct culminant al 
implorării.

in strînsă înrudire tem atică cu 
poezia Rugăciune es e sonetul pos
tum Răsai asupra mea, cu aceeaşi 
„rîvnă pioasă şi tîn jire crispată 
către Maica tuturor m îngîierilor“ 
(I. M. Raşcu), cu deosebirea că 
aici poetul vorbeşte la persoana 
I singular, într-o invocare perso
nală.

zeule“, tot aşa zice şi cînd se uită 
la purtarea celui credincios“, spu
ne Sfîntul loan Gură de Aur; iar 
un alt Sfînt Părinte precizează că 
„numind pe Dumnezeu Tată, tre 
buie să ne purtăm ca fiii Lui, pen
tru ca, precum sîntem noi m ulţu
miţi de Dumnezeu Tatăl nostru, 
tot astfel să fie şi El de noi. Să 
fim ca nişte temple ale lui Dum
nezeu, pentru ca Dumnezeu să lo
cuiască pururea în noi“ (Sfîntul 
Ciprian).

Aceasta este biruinţa veşnică a 
faptei noastre bune ca adresare 
către Dumnezeu. Prin fapta bună 
arătăm  că sîntem fiii Lui şi că iu
birea Lui rămîne biruitoare în 
viaţa noastră. Aceasta este bucu
ria veşnică a comuniunii cu Dum
nezeu şi asupra ei rămîne pecet
luită binecuvîntarea Deptului Ju 
decător. „V-am îndemnat stăru i
tor —- spune Apostolul — ca să 
umblaţi în chip vrednic de Dum
nezeu, care v-a chemat în împă
răţia Sa şi la mărirea Sa“ (I Tesa- 
loniceni 2, 20).

Rămînîndu-i statornici încă din 
această viaţă, să cerem Părintelui 
ceresc întru smerenie: „Sfîrşit 
creştinesc vieţii noastre, fără du
rere, neînfruntat, în pace şi răs
puns bun la înfricoşătoarea Jude
cată a lui Hristos“.

Rugăciune
(urmare din pag. 1)

Sfînta Sa Maică la proră“ (art. cit., 
p. 2). Rugăciunea nu e făcută în 
nume personal, ci este o invocare 
colectivă, poetul constituindu-se 
ca exponent al celor cu care se 
simte solidar. Cele două strofe au 
o structură asemănătoare: invoca
ţiile: crăiasă (termen popular fa
miliar în basmele populare româ
neşti), regină peste îngeri, Lucea
făr al mărilor, Lumină dulce, cla
ră, culminează cu ultimele două 
versuri, identice în ambele strofe, 
într-un crescendo al adoraţiei, 
sugerat şi de interjecţia adm ira
tivă O, şi de dispunerea vocati
vului, ca independent. Caracterul 
de „rugăciune“ este conferit de 
frecvenţa verbelor la imperativ 
(înalţă, fii, coboară, ascultă, a ra
tă) şi consolidat de pers. I. plural 
a indicativului prezent, un fel de 
prezent istoric sau etern, care şi 
semantic conturează o atmosferă 

> de pietate: îngenunchem, rugă- 
mu-ne, iar sugestia duratei este 
potenţată de gerunziile: alegîn- 
du-te, rugîndu-te. ldeea de ocro
tire, de pavăză a creştinătăţii este 
evidentă în substantivele „scut“ 
şi „zid“, cu atributele substanti
vale prepoziţionale „de în tărire“,
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C O M U N I C A T
Deoarece, în ultima perioadă, in 

mass-media au fost făcute publice 
opinii contradictorii, incitante şi, 
adesea nelundamentate Îndeajuns, 
referitoare, pe de o parte Ia ceea 
ce ar putea fi denumit „fenome
nul rel'gios de la Pucioasa-Glo- 
deni“ şi pe de aliă parte Ia im 
plicarea Prea Sfinţitului Irineu 
Bistriţeanul in această problemă, 
Biroul de Presă şi Comunicaţii al 
Patriarhiei Române face următoa
rele precizări:

Sfintul Sinod al Bisericii Orto
doxe Române, in şedinţa sa de 
lucru din 22 ianuarie 1993, pe baza 
datelor pe care Ie deţine in pre
zent, a analizat fenomenul Pu- 
cioasa-GIodeni şi consideră că a- 
cesta nu se Înscrie in tradiţia Bi
sericii Ortodoxe, in ceea ce pri
veşte ivvăţătura de credinţă şi 
formele de manifestare ale vieţii

religioase. Pentru stud'erea in con- 
t'nuare a fenomenului, s-a hotă- 
rit formarea unei comisii speciale 
care urmează să cerceteze acest 
caz şi să tragă concluziile ce se 
impun.

In aceeaşi şedinţă, Sfintul Si
nod a luat act de mărturisirea 
scrisă a Prea Sfinţitului Irineu Bis
triţeanul, potrivit căreia Prea S fin 
ţia Sa regretă implicarea sa per
sonală in fenomenul relig os de la 
Pucioasa-Glodeni şi se desolidari
zează de el. Prin aceeaşi mărturi
sire, Prea Sfinţia Sa afirmă: „îmi 
cer iertare pentru tulburarea pe 
care am pricinuit-o şi făgăduiesc 
să fiu credinc'os comuniunii sino
dale şi Învăţăturii noastre de cre
dinţă, aşa cum  am jurat Ia hiroto
nia mea intru arhiereu“.

PATRIARHIA ROMÂNA
Biroul de Presă şi Comunicaţii

I N F O R M A Ţ I I
*— Joi 14 ianuarie a.c., Î .P . S. Sa Dr. Antonie Plămădeală, M itropoli

tul Ardealului, Crişanei şi M aramureşului a primit la reşedinţa mitro
politană din Sibiu, pe Dl. Mircea Ilicea, vicepreşedintele A lianţei pen
tru  Pace din România. Domnia sa a fost însoţit de dl. dr. Ilie Dumitru, 
Consilier de specialitate.

—• Vineri, 15 ianuarie î. P. S. Sa a prezidat lucrările Consiliului Epar
hial Sibiu.

—■ Sîmbătă, 16 ianuarie !. P.S. Sa a prezidat lucrările Adunării Epar
hiale Sibiu.

— Duminică, 17 ianuarie, I. P. S. Sa a săvîrşit Sf. Liturghie arh ie
rească în biserica cu hramul „Buna-Vestire“ din Braşov, rostind un 
ales cuvînt de învăţătu  ă, legat de viaţa şi activitatea Cuviosului 
Antonie cel Mare prăznuit de Biserica creştină în această zi.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, I. P. S. Sa a hirotesit întru iconom-stavrofor 
pe vrednicii preoţi parohi Mihai M anolache şi Adrian Boghici.

De la Centrul Eparhial I. P. S. Sa a fost însoţit de P. C. Arhid. prof. 
Dr. loan Floca şi P. Cuv. Arhid. Visarion Bălţat, secretar eparhial.

în  aceeaşi zi, după masa, î. P. S. Sa a oficiat slujba de binecuvîntare 
a unei plăci comemorative aşezate pe zidul Casei de Cultură din Bra
şov, amintind de trecerea prin Braşov a Luceafărului poeziei româneşti, 
poetul M.hai Eminescu. Apoi în sala arhiplină a Casei de Cultură, 
Ï. P.S. Sa a prezentat comunicarea „Paşii Poetului“. Au fost prezenţi 
oficialităţi ale Prefecturii şi Primăriei, oameni de cultură, un numeros 
public.

Intre 19—23 ianuarie, î. P. S. Sa a luat parte la Bucureşti la lucră
rile Sinodului Permanent, ale Adunării Naţionale Bisericeşti şi ale 
Sf. Sinod.

— Marţi, 19 ianuarie, î. P. S. Sa a oficiat, îm preună cu alţi ierarhi, la 
mînăstirea Caşin din Bucureşti, slujba de înmo m întare a marelui băr
bat de stat şi patriot Anton Crihan, rostind şi panegiricul celui ce a 
fost unul din făuritorii unirii Basarabiei cu Ţara Mamă în 1918.

•—• Joi 21 ianuarie, î. P. S. Sa a prezidat lucrările Colegiului Electoral 
Bisericesc în vederea alegerii noului arhiepiscop al Vadului, Feleacu- 
lui şi Clujului. Cu acest prilej î. P. S. Sa a rostit Cuvîntul de des
chidere a lucrărilor Colegiului Electoral.

— Luni, 25 ianuarie a.c., î. P. S. Sa a făcut o vizită canonică la M î
năstirea „Brâncoveanu“, Sîmbăta de Sus, jud. Braşov.

—- Marţi, 26 ianuarie, î. P. S. Sa a primit pe ziaristul Adrian Popescu 
de la ziarul local Tribuna , căruia i-a acordat un interviu.

— Vineri, 29 ianuarie î. P. S. Sa a prezidat lucrările Permanenţei 
Consiliului Eparhial Sibiu.

— Sîmbătă, 30 ianuarie î. P. S. Sa a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească 
în catedrala m itropolitană din Sibiu cu prilejul sărbătoririi Sf. Trei 
Ierarhi.

In cadrul Sf. Liturghii, la momentul cuvenit P. C. arhid. prof. Dr A u
rel Jivi a fost hirotonit în tru  preot. După otpust î. P. S. Sa a hirotesit 
întru  iconom-stavrofor pe P. C. Pr. Aurel Jivi şi întru iconom pe P. C. 
Asist. V. Grăjdian, rostind apoi un cuvînt de învăţătură.

în  Aula Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu, a avut 
loc apoi Serbarea patronilor şcolii, serbare onorată de prezenţa I. P. S. 
Sale care s-a adresat cu acest prilej profesorilor şi studenţilor prezenţi 
la festivitate.

Arhid. Visarion Bălţat

— Duminică, 10 ianuarie 1993, P.S. Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul 
a slujit Sf.Liturghie şi a predicat în capela Spitalului de neuropsihia- 
trie din Sibiu, îm preună cu părinţii profesori Vasile Mihoc, Ilie Mol
dovan şi Liviu Streza de la Facultatea de Teologie. După Sf. Liturghie, 
P. S. Sa s-a întreţinut în cadrul unei agape cu conducerea spitalului şi 
slujitori ai acestui aşezămînt, medici şi asistenţi.

— Duminică 17 ianuarie, din încredinţarea î. P. S. Mitropolit A n
tonie, P.S. Episcop-vicar Serafim a slujit Sf. Liturghie la capela Sf. 
Antonie din Sibiu, cu prilejul hramului. P. S. Sa a vorbit despre Sf. 
Antonie, părintele monahilor.

— Duminică, 24 ianuarie, P. S. Serafim a slujit Sf. Liturghie la b ise
rica Sf.Gheorghe din Braşov. După masă, în sala mare a amfiteatrului 
Universităţii din Braşov, P. S. Sa a vorbit în faţa unui public foarte nu
meros despre „Sf. Euharistie — Taina împărăţiei lui Dumnezeu", răs- 
punzînd apoi numeroaselor întrebări care i-au fost adresate. Au fost 
de faţă P. C. prot. Zenovie Moşoiu şi domnul primar al oraşului, Mo- 
ruzi.

— Sîmbătă, 30 ianuarie 1993, P.S. Serafim a slujit şi predicat în 
biserica din Or. V ictoria. în  continuare P. S. Sa a partcipat la festivi
tatea Liceului teoretic din oraş, prilejuită de aderarea sa la Astra şi 
alegerea ca patroni ai acestei şcoli pe Sf. Trei Ierarhi. P. S. Serafim 
a vorbit despre Sf. Trei Ierarhi, exmple de studiu şi de sfinţenie. Au 
fost prezenţi profesorii şi elevii liceului ca şi părinţii elevilor. în  reu 
şita acestei manifestări un rol important l-au avut şi P. C. preoţi Cor
nel Codrea şi Octavian Smădu.

Seara, P. S. Serafim a săvîrşit vecernia în parohia Pojorîta.
— Duminică 31 ianuarie, P. S. Serafim a slujit şi predicat în „bise

rica „Adormirea Maicii Domnului“ (grecească) din Făgăraş în prezenţa 
unei mari mulţimi de credincioşi.

Seara, P. S. Sa a făcut vecernia la parohia Recea, insistînd în cuvîn
tul de învăţătură asupra unităţii de credinţă am eninţată astăzi de to t 
mai mulţi lupi răpitori, susţinuţi din exterior.

Diac. Dumitru Dura

în  anul 1992 în Arhiepiscopia Sibiului s-au pensionat următorii 
preoţi: Forsea loan — revizor contabil — Centrul eparhial; Opriş Liviu
— Centrul eparhial; Urian Pantilie —  parohia Dumbrăveni, prot. M e
diaş; Criştiu Nicolae — parohia Sadu II, prot. Sibiu; Cornea loan — 
parohia Voila, prot. Făgăraş; Urian Victor — parohia Bucium, prot. 
Făgăraş; Slavu Ilie — parohia Vecerd, prot. Agnita; Curmei Nicolae
— parohia M ercheaşa, — Rupea; Ittu  Gheorghe — parohia Sinea Nouă, 
prot. Făgăraş; Boeriu Dosoftei — parohia Bradu, prot. Avrig; Olteanu 
Gheorghe — parohia Covasna-Voineşti, prot. Sf. Gheorghe.

Tuturor acestora Centrul eparhial le mulţumeşte cu căldură pentru 
activitatea rodnică, unii chiar foarte rodnică, depusă de fiecare la lo
cul său, rugind pe Dumnezeu să le rînduiască ani buni cu sănătate, cu 
noi şi binecuvîntate împliniri.

Potrivit celor comunicate la timpul cuvenit, începînd cu acest număr 
publicăm rezultatele colectei pentru Fondul Filantropic Eparhial.

Tabel nominal
cu parohiile din prot. MEDIAŞ, cu specificarea sumelor cu care au 

contribuit la Fondul Filantropic Eparhial.

Parohia Numele preotului paroh

M ediaş-Catedrală I pr. loan Găban 93 000 lei
M ediaş-Catedrală II pr. Cărăbaş Dumitru 93 000 lei
M ediaş-Catedrală III pr. M untean Gheorghe 93 000 lei
Mediaş-Sf. Treime pr. Joantă Vasile 28315 lei
Mediaş-Buna Vestire pr. Gîdea Grigorie 32 000 lei
Mediaş-Sf. Petru şi Pavel pr. Urs Iosif 21 500 lei
Alma D-veni pr. Constantinescu Vasile 10 900 lei
Atei pr. Rusu Nicolae 33 100 lei
Axente Sever pr. Isailă Mihai 20 000 lei
Bazna pr. Sărăşan Achim 20 500 lei
Boian pr. Lepădatu Augustin 56 000 lei
Blăjel pr. ldu Dumitru 91 000 lei
Biertan pr. Tiriba Eugen 17 000 lei
Bratei pr. Gherman Dumitru 28 000 lei
Buzd pr. Mihăilă Mihai 4 360 lei
Copşa Mică pr. Ganea Corneliu 10 000 lei
Copşa Mare pr. Gullman Liviu 3 000 lei
Curciu pr. Coman Teodor 5 720 lei
Dumbrăveni I pr. Erneanu Cornel 18 762 lei
Dumbrăveni II şi III pr. Vuţă loan 17 730 lei
Dîrlos pr. Urdă Nicolae 22 500 lei
Hoghilag pr. Roman Gheorghe 20 022 lei
Ighişul Nou pr. Man Virgil 17 400 lei
Moşna pr. Stan Terente 42 585 lei
M icăsasa pr. Chidu loan 5 070 lei
E:nea pr. Lupu Olimpiu 6 000 lei
Păuca pr. Vaida loan 14 400 lei
Şeica Mare pr. Vladoviciu loan 20 100 lei
Şmig pr. Ţurcaş Florian 6 640 lei
Soroştin pr. Fulea Olimpiu 21 230 lei
Şoala pr. Pavel Aurel 16 630 lei
Saroş D-veni pr. Gherman Iulian 11 850 lei
Tîrnava pr. Bucurenciu loan 65 600 lei
Ţapu pr. Chişiu Emanoil 10 200 lei
Valchid pr. Timaru loan 6 345 lei
Valea Viilor pr. Cristian Liviu 6 049 lei
Velţ pr. Cismaş Nicolae 13 000 lei
Motiş pr. Negrei Dorel 8 930 lei

Total general lei 1 011 498 lei
Mediaş la 14 ianuarie 1993

Protopop, Contabil,
Pr. loan Găban M. Mărginean

Sărbătorirea patronilor Facultăţii de Teologie 
Andrei Şaguna“ din Sibiu

In fiecare an la 30 ianuarie, Biserica noastră străm oşească prăz- 
nuieşte pe marii corifei ai veacului de aur al creştinismului: Vasile cel 
Mare, Grigorie Teologul şi loan Gură de Aur, care sínt, începînd cu 
anul 1936, şi patronii învăţăm întului teologic ortodox.

Zi de bucurie şi de împliniri duhovniceşti, sărbătoarea hramului Fa
cultăţii de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu, a adunat şi în acest 
an într-o atmosferă de comuniune sufletească şi trăire  autentică a 
valorilor creştine, pe profesorii, doctoranzii, studenţii şi toţi ostenito
rii acestui aşezămînt teologic, int at astăzi în Universitatea sibiană.

în  dimineaţa zilei de 30 ianuarie s-a săvîrşit Sf. Liturghie arh ie
rească în Catedralala m itropolitană din Sibiu de un ales sobor de 
preoţi şi diaconi, membri ai corpului profesoral, avînd ca protos pe 
I. P. S. Dr. Antonie Plămădeală, M itropolitul Ardealului, Crişanei şi 
M aramureşului.

La momentul potrivit P. C. Arhid. Prof. Dr. Aurel Jivi, profesor la 
Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu, a fost hirotonit 
întru preot pe seama capelei mitropolitane Sibiu.

Predica zilei a fost rostită de către P. C. arhid. Dr. Dorin Oancea, 
lector la Facultatea de teologie Sibiu, care într-un ales cuvînt a elo
giat personalitatea de excepţie a Sf. Trei Ierarhi în viaţa şi spiritua
litatea Bisericii creştine.

La sfîrşitul Sf. Liturghii arhiereşti, P. C. prof. Dr. A urel Jivi a fost 
hirotesit întru iconom stavrofor iar P. C. Pr. asistent Vasile Grăjdian 
întru iconom.

î. P. S. Sa a rostit apoi un scurt cuvînt de învăţătură legat de Sfinţii 
Trei Ierarhi.

După slujba din Catedrală, a avut loc, în Aula Facultăţii de Teolo
gie „Andrei Şaguna“ din Sibiu, festivitatea propriu-zisă consacrată 
sărbătoririi hramului.

Festivitatea a fost onorată de prezenţa î. P. S. Dr. Antonie Plămă
deală, M itropolitul Ardealului, Crişanei şi M aramureşului, a P. C Pă
rinţi Consilieri ai Arhiepiscopeiei. Au fost de faţă, reprezentanţi ai 
U niversităţi Sibiu, profesori, studenţi alţi invitaţi.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de către P. C. Pr. prof. Dr. Mircea 
Păcurariu, decanul Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu, 
care şi-a exprimat, în numele celor prezenţi bucuria pentru prezenţa 
la această festivitate a î. P. S. Mitropolit Antonie, arătînd  şi grija deo
sebită pe care î. P. S. Sa o ara tă  faţă de acest aşezăm înt de cultură 
teologică.

Mulţumind apoi celor doi reprezentanţi ai U niversităţii Sibiene p re
cum şi celorlalţi participanţi la festivitate, P. C. Sa a anunţat titlul p re
legerii festive susţinută de P. C. arhid. prof. Dr. Constantin Voicu titu 
larul Catedrei de Patrologie. Prelegerea avînd ca temă „Actualitatea 
Sf. Trei Ie 'a rh i“, a fost o expunere de înaltă ţinută ştiinţifică asupra 
teologiei Sf. Trei Ierarhi şi asupra actualităţii acesteia în viaţa Bise
ricii creştine de azi.

După prelegerea festivă, corul studenţilor teologi dirijat de către 
P. C. pr. iconom Vasile Grăjdianu a prezentat un frumos concert de 
piese religioase. Au fost citite şi fragmente din opera celor trei sfinţi 
sărbătoriţi.

Actorul Paul Mocanu de la Teatrul de Stat din Sibiu a recitat plin 
de însufleţire, poezia „Oltul“ de Octavian Goga.

La sfîrşit a luat cuvîntul î. P. S. Mitropolit Antonie care şi-a expri
mat bucuria de a lua parte la acest popas sărbătoresc din viaţa Facul
tăţii de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu. î. P. S. Sa a punctat apoi 
în conştiinţa celor prezenţi unele din evenim entele care au marcat 
recent viaţa Bisericii Ortodoxe Române şi anume — canonizarea sfin
ţilor români, reactivarea Mitropoliei Basarabiei, atitudinea Sf. Sinod 
faţă de fenomenul Pucioasa-Glodeni şi înfiinţarea M itropoliei ortodoxe 
din Europa Centrală cu sediul la Berlin.

După prezentarea pe larg a acestor probleme, î. P. S. Sa a. făcut 
bune urări studenţilor şi studentelor în teologie, îndemnîndu-i la stu 
diu şi rugăciune intensă pentru a putea deveni cu adevărat slujitori 
ai lui Dumnezeu şi ai semenilor.

în acordurile imnului arhieresc, serbarea de hram a luat sfîrşit, fiind 
urm ată de o mică agapă oferită de Decanatul Facultăţii de Teolo
gie din Sibiu.

Arhidiacon asistent Visarion Bălţat

DIN SF. SCRIPTURĂ:
Mustră pe fiul tău şi el iţi va fi odihnă şi îţi va face plă
cere sufletului tău.

(Proverbe 29, 12)
V-am scris vouă, tinerilor, pentru că sînteţi tari şi cu

vîntul lui Dumnezeu petrece în voi şi aţi biruit pe cel v i
clean.

(I loan 2, 14)

Semnalăm... Semnalăm...
•  Revista^ „THE ORTHODOX WORD“ (nr. 162/1992) din Statele 

Unite, dedică un întreg număr Sfîntului Paisie de la Neamţu şi spi
ritualităţii româneşti contemporane. în  nordul Californiei, într-un 
peisaj asemănător celui moldovenesc, s-a întem eiat o m înăstire cu 
hramul „Sf. Paisie“ şi, la intrare, a fost sculptată o poartă remâ- 
nească asem ănătoare celei de la mînăstirea noastră „Brâncoveanu“, 
de la Sîmbăta de Sus. în  luna mai, anul trecut, la m înăstire a avut 
loc un Simpozion cu tema: „Ortodoxia şi criza ecologică — transfi
gurarea omului şi a naturii.“

M înăstirea „Sf. Paisie“ este un loc în care isihasmul se practică 
şi se sludiază cu deosebită seriozitate. Ei sínt confruntaţi acolo cu 
ceea ce numesc „Pepsi generation“ — generaţia Pepsi, uşurătate, 
superficialitate dulcegării, şi nu văd ieşirea spre un liman de serio
zitate, de profunzime de gîndire, decît prin cultivarea celor mai au 
tentice şi mai înalte valori creştine.

Studierea operelor Sfîntului Paisie e una din preocupările lor de 
bază. Un subcapitol din studiul principal asupra vieţii monahului 
nem ţean se intitulează: „Să ne scufundăm in înţelepciunea paisia- 
nă“, întrebuinţînd pentru scufundare exact acelaşi verb ca şi cel 
pentru botezul ortodox.

Părinţii de la M înăstirea Sf. Paisie şi-au trimis emisari pe urmele 
sfîntului lor patron, în România, şi au putut astfel stabili legătura 
dintre duhul paisian al monahismului şi cel actual, din mînăstirile 
româneşti. Despre monahismul din Moldova îndeosebi, în revista lor 
mai publicase în nr. 155 (p. 353—361) monahul Damaschin din M î
năstirea Grigoriu din Sfîntul M unte Athos. De data aceasta ei pu
blică lungi convorbiri cu părintele Cleopa de la Sihăstria şi cu ador
mitul părinte Paisie de la Sihla, reîntors şi el la Sihăstria unde a 
şi trecut la Domnul. Convorbirile sínt bogat ilustrate cu fotografii 
de la Sihăstria, Sihla, de la chilia părintelui Cleopa şi din cimi
tirul Sihăstriei.

Titlul acestor convorbiri este: „Slătuiri ale duhovnicilor români 
contemporani, către laici, călugări şi clerici“. Sínt de fapt largi ex
trase din cărţile părintelui Ioanichie Bălan.

Ne bucurăm că spiritualitatea noastră îşi face loc în lume, şi 
nu numai în Europa. Valorile pătrund peste tot. E foarte in tere
sant să vezi ce anume aleg aceşti străini din spiritualitatea noastră. 
Ei sínt sensibili la sfaturile date monahilor, dar şi celor ce se p re
gătesc pentru căsătorie. Se interesează de rugăciunea isihastă, dar 
şi de rugăciunea credinciosului de rînd. Acordă un interes deosebit 
felului cum „se nasc“ marii duhovnici şi care este lecţia pe care 
aceştia o dau duhovnicilor în formare. Căci ei au înţeles cît de 
importantă este ceea ce am putea numi „paternitatea duhovniceas
că“, transm iterea tradiţiilor din duhovnic în duhovnic.

Părintele Paisie al nostru spune că e mai greu să fii duhovnic 
al călugărilor şi preoţilor, decît al laicilor, pentru că cei dintîi au 
răspunderi mai mari şi datorii mai mari pentru alţii. Accentul pe 
m ărturisirea sinceră apare în convorbirile cu ambii noştri duhov
nici. Din ambele convorbiri reiese limpede echilibrul spiritualităţii 
româneşti. Nicăieri nu se prescriu norme rigide, radicale, excesive, 
ci după om, după înţelegerea şi puterile lui. Una e regula pentru 
oamenii sănătoşi; alta pentru bolnavi, una pentru călugări, alta pen
tru mireni. Teama de cădere în mîndrie e atotprezentă. Smerenia 
e mijlocul sigur de înduhovnici e. Ca şi ascultarea.

Cei care valorifică spiritualitatea noastră sínt americani de ori
gine rusească, monahi de tradiţie Optina, şi e cu atît mai impor
tantă valorificarea lor, căci ei- au în minte mereu o tradiţie mai 
fundamentalistă, mai excesivă, cea din secolul al XIX-lea rusesc. 
Noi am pretins întotdeauna că a noastră e mai aproape de posibi
lităţile reale ale omului, mai echilibrată, deschisă mai multora şi 
ne bucură acum că, iată, ea îşi face loc în atenţia celor preocu
paţi de aflarea adevăratei măsuri în lucrarea de înduhovneire. 
Isihaştii români s-au vrut întotdeauna folositori tuturor categoriilor 
de credincioşi. Ei nu s-au închis, nu s-au zăvorit, n-au recomandat 
fuga de lume, ci preocupare binevoitoare, miloasă, faţă de lume. 
Rugăciune pentru lume, îm preună cu lumea. De aceea chilia pă
rintelui Cleopa e mereu deschisă şi to t aşa era şi. a părintelui Pai
sie. Şi iată că se vine la noi pînă şi de peste ocean, şi nu numai 
pentru comerţ, ci şi pentru cuvînt duhovnicesc. Să nu ne fie nouă 
a ne mîndri cu aceasta, ci a stărui şi mai mult întru v irtuţile cele 
adevărate. Isihia sfinţilor să iradieze pace şi linişte în inimile tu 
turor credincioşilor căci, finalmente, toţi trebuie să devină isihaşti 
ca să se apropie, cum zicea părintele Paisie, de uşile Raiului.

* *
@ Revista „Contacts“ din Paris (XXXXIV, nr. 157, 1992) publică 

un interesant dialog între părintele Ioanichie Bălan de la M înăstirea 
Sihăstria şi dl. prof. O livier Clement de la Institutul St. Serge din 
Paris. Părintele Ioanichie îi pune cunoscutului profesor 12 întrebări, 
la care D-sa răspunde cu răbdare şi cu prea cunoscuta sa compe
tenţă. Sínt foarte multe referirile D-sale la sp iritualitatea rom âneas
că, la dimensiunea „m ioritică“ şi la creştin.smul cosmic practicat 
de români. Şcoala părintelui Stăniloae este evidentă din toate răs
punsurile, dar Olivier Clement face referiri şi la Învăţăturile lui 
Neagoe Basarab, şi la M ircea Eliade, la Moldova şi la şcoala cerni- 
cană a Sf. Ca.inie de la Cernica, şi la Sandu Tudor (părintele Da
niil), cu al său „Acatist al Rugului Aprins“. Olivier Clement consi
deră că monahismul românesc are „profunzimea monahismului 
atonit“.

Aşadar şi Europa începe să ne cunoască spiritualitatea şi s-o 
aprecieze. E cu a tît mai necesar să ne-o păstrăm  curată şi a noastră.

*

0  A trecut neobservată la noi o carte im portantă despre Româ
nia, scrisă de Cesare Alzati: Terra romena tra oriente e occidente 
(Milano, 1992, 338 p.). Se ocupă de toate provinciile româneşti, de 
confesiuni şi de etnii. Ar merita un studiu, sau măcar o recenzie 
mai largă.

* #
@ Nr. 4/1992 al revistei „Luminătorul“, reluată de părintele 

Petru Buburuz la Chişinău, este dedicat canonizării sfinţilor români, 
începînd cu Ştefan cel Mare şi Sfînt.

Integrarea spirituală a Basarabiei în spiritualitatea românească 
începuse aşadar, bine. Păcat că, în ultima vreme, tocmai aceasta 
şchioapătă şi e greu de înţeles de ce. Teama unor ierarhi de 
Moscova, care trag după ei şi pe unii preoţi? Im aturita'e? Som
nul, Încă, al simţului patriotic? O ricare ar putea fi explicaţia, ea 
nu poate explica nimic. Dacă nu va veni o trezire urgentă, se va 
putea bănui ceva cu mult mai urît!

* *
@ Nr. 5/1992 al „Luminătorului“ conţine studii bune despre Maica 

Domnului în Ortodoxie. Printre altele un articol al Părintelui 
Cleopa de la Sihăstria. Pr. prof. Dr. Mircea Păcurariu semnează un 
studiu: Biserica in Basarabia, din 1918 pînă azi (p. 33—-42). Revista 
mai publică printre altele un articol al d. Petre Şt. Năsturel: De 
unde se trage românescul popă? (p. 52—54). Părerea d. Petre Şt. 
Năsturel e că „popă“ are sensul de tată, părinte, cum e în multe 
limbi şi sensul a fost preluat, în timp, de preot, cu sens deloc peiorativ, 
cum a ajuns astăzi în unele locuri. în  Liturghierul lui Dosoftei 
(1679) e curent, spre ex.: „popa zice m olitve“.

Cum a ajuns cuvîntul „popă" peiorativ, nu ni se spune, dar expli
caţii se pot imagina. M ulte cuvinte, în timp, şi-au întors sensul pe 
dos. Dar n-au făcut-o de capul lor! Un exemplu este cuvîntul 
fariseu care la origine însemna ales, iar acum înseamnă . . .  fariseu, 
adică prefăcut, nesincer, înşelător.

Q  O carte despre Sfintele Taine, sub titlul „Izvoarele harului'Ş 
publică pr. Dr. Gheorghe Litiu (Cluj-Napoca, 1992, 49 p.). Bună 
pentru elevii seminarişti şi pentru studenţii teologi.

Şi pentru to t creştinul!
* H ANTONIE P.

t

*
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